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ВСТУП

Розблокування переговорного процесу з Росією щодо врегулювання конфлікту 
на сході нашої країни, «потепління» у  відносинах між Російською Федерацією 
й деякими західними лідерами, повернення російської делегації в Парламент-
ську асамблею Ради Європи і навіть заклики відновити членство РФ у «Великій 
Сімці» викликають занепокоєння в  Україні та  за  її  межами щодо майбутнього 
режиму антиросійських санкцій.  На сьогодні санкції залишаються ключовим ін-
струментом тиску на агресора у питаннях повернення до цивілізованих правил 
гри у міжнародних відносинах та поваги до української незалежності й сувере-
нітету. Якою є стратегія уряду України та урядів США, ЄС, інших держав світу 
щодо подальшого збереження санкційного режиму стосовно Росії? Як довго те-
перішня багатостороння коаліція країн, що запровадили каральні заходи щодо 
агресора, продовжуватимуть підтримувати санкції та якими будуть умови для 
їхньої модифікації — пом’якшення або посилення? Якими є умови, індикатори 
для перегляду санкцій у тому чи іншому напрямі у контексті виконання Мінських 
домовленостей?  Ці та інші питання потребують чітких відповідей задля досяг-
нення миру в регіоні та відновлення поваги до міжнародного права.

Економічні, дипломатичні та інші санкції стали типовим інструментом міжнарод-
ної політики. Держави, що їх впроваджують, використовують санкції як інстру-
мент тиску для впливу на геополітичні рішення уряду країни, проти якої вони на-
правлені. У 2014 році, реагуючи на російську анексію Криму та конфлікт на сході 
України, США, ЄС, Канада, Австралія та інші держави впровадили санкції проти 
агресора. Росія стала найбільшою та найбільш впливовою країною, проти якої 
були впроваджені настільки жорсткі санкції. Не дивлячись на важливу позицію 
РФ на міжнародній арені, США та ЄС заявили, що не скасують санкційний ре-
жим до виконання Росією Мінських домовленостей та повернення Україні анек-
сованого Кримського півострова.

Про вплив санкцій на  російську економіку говорять багато, проте встанови-
ти їхню ефективність на економічному та політичному рівнях досить складно. 
З усім тим, ефективність є ключовим компонентом, оскільки санкції — це насам-
перед засіб досягнення мети. Метою, у свою чергу, є припинення агресії з боку 
Росії та відновлення територіальної цілісності України. Самих санкцій виявилося 
недостатньо, щоб змінити російську зовнішню політику, але чи означає це, що 
вони є зовсім марними?

Хоча санкції не вплинули на поведінку Росії, вони все одно виявилися ефектив-
ними. Попри те, що у всьому світі помітили негативний вплив санкцій на росій-
ську економіку у порівнянні з 2014 роком, заподіяна економічна шкода вияви-
лася недостатньою для зміни політики РФ щодо України. Можна припустити, що 
санкції проти Росії не встигли повністю розкрити свій потенціал через їх недо-
статній вплив на російську економіку та політичний клас. Але що далі: посилен-
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ня санкцій, збереження статус-кво чи поступове їх послаблення? Модифікація 
з метою посилення ефективніших і послаблення менш ефективних інструмен-
тів? Які умови мають настати для прийняття тих чи інших рішень країн багато-
стороннього санкційного режиму щодо РФ?

У даному дослідженні автори спробують дати відповіді на  ці та  інші питання. 
Дослідження аналізує теорію такого міжнародного інструменту тиску як санкції 
та фокусується на статус-кво санкцій США та ЄС проти Росії. Окрема увага при-
свячена питанню прогалин у поточній санкційній системі та методів підвищення 
ефективності індивідуальних, дипломатичних та економічних санкцій. Документ 
пропонує чіткі орієнтири, коли можна і потрібно послаблювати санкції проти РФ 
у відповідь на дотримання міжнародних законів і стандартів.

Дослідження було розроблено представниками декількох неурядових інститу-
цій. У його підготовці та обговоренні брали участь експерти Міжнародного цен-
тру перспективних досліджень — Микола Капітоненко, Анастасія Галушка, Єгор 
Киян, Максим Степаненко; Українського інституту майбутнього — Ілія Куса, Ігар 
Тишкевіч, Віктор Андрусів; ініціативи «Санкції 2020» — Анна Талімончук; експер-
ти  Інституту світової політики та низки інших аналітичних центрів.
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МІЖНАРОДНІ САНКЦІЇ:  
МІЖ ВІЙНОЮ ТА СЛОВАМИ

Сучасний світ побудований на системі міжнародного права, яке покликане регу-
лювати відношення між державами, їх інтересами та інструментами, які можуть 
застосовувати країни задля відстоювання власних національних інтересів. По-
будова системи міжнародного права прийшла на заміну традиційному «доводу 
королів» — війні. Застосування військової сили як засобу просування національ-
них інтересів держав виявилося доволі ризикованим та  затратним навіть для 
провідних держав світу.

Нищівні наслідки, які завдала Друга світова війна людству, зумовили необхід-
ність у  побудові глобальної системи «правил гри» для держав, уособленням 
чого стала система міжнародного права. Саме на  неї покладається завдання 
створювати ті самі правила, які б дозволили країнам регулювати їх відношення 
з іншими державами, унеможливити застосування насильницьких засобів задля 
досягнення політичних цілей.

Ефективне функціонування глобальної системи правил неможливо без інстру-
ментів, які б забезпечували їх виконання. Формально, країни, які є учасниками 
міжнародних договорів, мають добровільно виконувати їх положення. Нато-
мість, численні випадки порушень норм міжнародного права зумовили необхід-
ність розробити комплекс засобів, який може бути використаний задля приму-
су порушника повернутися у міжнародне правове поле або ж просто покарати 
його за це порушення.

Найбільш розповсюдженим та реалістичним інструментом примусу суб’єкта, що 
порушує норми міжнародного права, є санкції, або ж їх ще називають «контр-
заходами». Оксфордський словник визначає санкції як «офіційний наказ, який 
обмежує торгівлю, контакти тощо з певною країною, щоб змусити її щось ро-
бити, наприклад, підкорятися міжнародному праву». Українська дипломатична 
енциклопедія визначає міжнародні санкції як правомірні примусові заходи, що 
застосовуються суб’єктами міжнародного права для припинення міжнародного 
правопорушення, відновлення порушених прав і виконання правопорушником 
його зобов’язань у сфері міжнародно-правової відповідальності. Отже, згідно 
з визначеннями, санкції є інструментом примусу, що використовує різні важелі 
впливу на об’єкт, на який накладаються санкції.

Санкції можуть бути різних типів, зазвичай виокремлюють три основні види 
санкцій. Дипломатичні — зменшення дипломатичної присутності чи припинення 
дипломатичних відносин. Економічні — часткове обмеження або повне припи-
нення торговельних відносин із країною. Військові — дотичне застосування вій-
ськової сили на території країни-порушника (інтервенції). Варто зазначити, що 
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у широкому розумінні під поняттям «санкції» передусім розуміють саме еконо-
мічні санкції. Використання економічних санкцій, як найбільш розповсюдженого 
механізму покарання за порушення норм міжнародного права, носить загрози 
для більшої кількості країн, ніж лише для тих, проти кого вони були застосова-
ні. Так, запровадження економічних санкцій також відчуває на собі країна, яка 
їх застосовує. Крім того, від політики застосування економічних санкцій також 
можуть страждати треті країни, які не  є суб’єктом порушення міжнародного 
права, але відчувають на собі негативний ефект через тісні економічні зв’язки 
країн як у цілому світі, так і в окремому регіоні. Тому застосування економічних 
санкцій має зважувати всі можливі ризики. Найбільш оптимальним варіантом 
застосування економічних обмежень є той, який завдає більш відчутної шкоди 
країні-порушнику ніж тим, хто ці санкції застосовує та тим, кого дані санкції по-
біжно зачіпають. Але зовсім уникнути негативного впливу на економіку суб’єкта 
застосування економічних обмежень неможливо, тому мова йде саме про зна-
ходження оптимального варіанту економічних санкцій, які б завдавали більшо-
го негативного ефекту саме на об’єкт застосування цих санкцій.

У контексті застосування економічних санкцій часто використовуються обме-
ження на технологічне співробітництво між державами. У сучасному світі доступ 
до передових технологій у виробництві та видобутку корисних копалин відіграє 
важливе значення для країн, що мають значні поклади природних ресурсів, але 
відчувають брак передових технологій, які б дозволили підвищити ефективність 
видобутку та обробки сировини. Тому штучно створене технологічне відставан-
ня підсанкційної країни є одним з ефективних, але довгострокових методів впли-
ву. Розповсюдженим також є накладання обмежень на фінансові ресурси для 
країни, яка перебуває під санкціями. Без доступу до ринку відносно дешевого 
капіталу в сучасному світі майже унеможливлюється реалізація глобальних еко-
номічних проєктів. Наприклад, проєкт «Північний потік — 2», який намагаються 
реалізувати росіяни попри протидію з боку США.

Проблемою застосування економічних санкцій є складність вимірювання їх 
ефективності. Складність транснаціональних економічних процесів утворює 
велику кількість чинників, які можуть мати як  позитивний, так і  негативний 
ефект для країни, яка перебуває під економічними санкціями. Така ситуація 
дозволяє маніпулювати темою ефективності економічних санкцій,  що часто 
відбувається у  політичній площині. Зокрема, Росія намагається переконати 
світ у тому, що санкції, які були на неї накладені, навіть корисні для неї завдяки 
політиці так званого «імпортозаміщення». Також серед росіян розповсюдже-
ною є теза про те, що країни, які застосовують санкції проти неї, страждають 
від них більше, ніж сама РФ. Але простим аргументом, який свідчить про ефек-
тивність режиму проти РФ, є ті зусилля, які докладає Росія задля того, щоб 
домогтися їх зняття.

Застосування економічних обмежень часто супроводжуються також політич-
ними санкціями з  боку країн, які їх ініціювали. Мова може йти про обмежен-
ня дипломатичних контактів, припинення або призупинення реалізації спільних 
міжнародних договорів, виключення з міжнародних організацій країни, що гру-
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бо порушила міжнародне право або навіть повне припинення дипломатичних 
відносин між країнами. Ефективність застосування політичних санкцій важко 
порівнювати з економічними, але їх поєднання створює більш комплексну полі-
тику стосовно об’єкта застосування санкцій, що створює ефект всебічного об-
меження країни-порушника міжнародного права.

Санкції можуть застосовувати як держави (індивідуально), так і міжнародні ор-
ганізації. Але розповсюдженою є практика держав, яка полягає у приєднанні 
лише до тих режимів санкцій, що вводяться міжнародними організаціями, на-
приклад ООН. Причини, обсяг, тривалість та форми санкцій варіюються в за-
лежності від їхньої мети, співвідношення сил сторін та особливостей держав, 
проти яких такі санкції вводяться. За ступенем застосування санкції розділя-
ються на  «всеосяжні», тобто коли комплекс обмежень накладається на  всю 
країну, та «цільові», які накладаються на певних осіб, урядовців, окремі галузі 
економіки тощо. Історична практика застосування режиму всеосяжних санк-
цій продемонструвала їх невелику доцільність. Від застосування всеосяжних 
санкцій, як правило, страждає все населення країни, на яку вони були накла-
дені. Натомість, представники керівництва підсанкційної країни здебільшого 
уникали негативного ефекту від санкцій, що ускладнювало досягнення самої 
мети застосування обмежень — примус до корекції поведінки панівного режи-
му, представники якого і мають нести відповідальність за результати держав-
ної політики. Так, застосування всеосяжного режиму санкцій могло призвести 
до тяжких наслідків у гуманітарній сфері держави, але не досягти самої мети 
використання санкційної політики.

На противагу цьому, цільові санкції зменшують негативний вплив на населення 
та проводять чітку лінію між населенням та тими, хто приймає рішення. Навіть 
більше, цільові санкції можуть мати різний масштаб, починаючи від охоплення 
вузьких груп конкретних осіб і поширюючись далі на певні сектори взаємодії. 
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Секторальні санкції, які направлені проти ключових сфер економіки, наближа-
ються за своїми наслідками до ефектів санкцій всеосяжних, оскільки впливають 
так чи інакше на життя всього суспільства.

У сучасному світі за санкціями надійно закріпилася репутація комплексу заходів 
«між війною та словами». Примітно, що застосування санкцій стало більш роз-
повсюдженим у сучасному світі, ніж ще у минулому столітті. Так, з 26 санкційних 
програм, наразі активних у США, 12 були ініційовані протягом останніх 10 років; 
ООН після завершення «холодної війни» вводила санкції понад 20 разів, в той 
час як до того — лише двічі, проти Південної Родезії та ПАР.

Збільшення кількості санкцій свідчить про послаблення міжнародно-правових 
норм та/або міжнародних режимів, оскільки санкції частіше за все і виступають 
своєрідними точковими замінниками універсальних «правил гри». За допомо-
гою санкцій карають порушників, яким з різних причин стає невигідно дотриму-
ватися узгоджених норм, а також збільшують ціну за порушення міжнародних 
домовленостей. Застосування санкцій пов’язане зі значно нижчим ризиком, ніж 
альтернативні форми тиску, насамперед насильницькі. Однак, і цей інструмент 
має свою ціну; і той факт, що держави та міжнародні організації частіше звер-
таються до цього інструменту, свідчить про ненадійність інститутів глобального 
управління або норм правового регулювання. Іншими словами, частіше засто-
сування санкцій є ознакою кризи системи міжнародної безпеки.

Санкції розглядаються як  запобіжні та  обмежувальні заходи, які дозволяють 
реагувати на політичні виклики та події, що суперечать цілям і цінностям кра-
їн,  що їх застосовують. Для прикладу, ЄС визначає наступні ключові цілі при 
застосуванні режиму санкцій: забезпечення цінностей, фундаментальних інте-
ресів та безпеки ЄС; збереження миру; зміцнення та підтримка демократії, вер-
ховенства права, прав людини та принципів міжнародного права; запобігання 
конфліктам та зміцнення міжнародної безпеки. Тож, санкції — це лише інстру-
мент, а не самоціль. Існує достатньо широкий діапазон цілей, які держави чи 
міжнародні організації переслідують, вдаючись до застосування санкцій. Хоча 
загальна логіка дії санкцій у переважній більшості випадків зводиться до впливу 
на процес прийняття рішень шляхом збільшення ціни деяких небажаних альтер-
натив, нюанси можуть грати важливу роль.

Основна мета санкцій полягає у  зміні поведінки держави, проти якої санкції 
спрямовані. Санкції можуть бути спрямовані на  те, щоб підштовхнути до  від-
мови від ядерної програми, застосування військової сили проти сусідів або ге-
ноциду власного населення. Вони можуть також бути інструментом торговель-
ної війни чи інших суперечок ненасильницького характеру. Механізм, що стоїть 
за застосуванням санкцій з метою змінити поведінку іншої держави, враховує 
вплив на процес прийняття рішень і виходить із його раціональності. Передба-
чається, що погроза санкціями або їх фактичне введення збільшує ціну неба-
жаних альтернатив та робить вибір на  їхню користь менш ймовірним. За усієї 
простоти та, здавалося б, переконливості такої логіки, працює на практиці вона 
вкрай рідко з достатньо різноманітних причин.
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Санкції також можуть застосовуватися як покарання за вже вчинені дії. Нама-
гання змінити поведінку при цьому може мати місце, але необов’язково. Часто 
такі санкції застосовуються у відповідь на рішення, які не мають зворотної дії. 
У таких випадках санкції стають попередженням іншим про ціну за порушення 
міжнародного режиму. Якщо змусити державу змінити поведінку малоймовірно, 
ще однією метою санкцій може бути стримування її від подальших деструктив-
них або небажаних дій. Зрештою, санкції бувають інструментом дестабілізації 
країни, спрямованим на зміну в ній правлячого режиму.

Для України санкції проти Росії є тим самим рішенням «між війною та словами», 
коли в умовах значної силової асиметрії між двома державами використання си-
лових засобів пов’язане із надзвичайно високими ризиками. Але — на відміну від 
держав Заходу, які за допомогою санкцій послаблюють потенціал Кремля, що може 
бути використаний задля подальшої дестабілізації — мета України полягає у повер-
ненні втрачених територій та зведенні до мінімуму можливості подальшої агресії 
з боку Росії. Досягти таких цілей за допомогою лише санкцій практично немож-
ливо. А тому санкції в арсеналі України мають використовуватися із врахуванням 
численних нюансів; доповнюватися іншими інструментами; та бути частиною більш 
широких стратегій управління конфліктом на Донбасі та відносинами із Росією.

Якщо поглянути на антиросійські санкції крізь призму їхніх цілей — а такий по-
гляд є передумовою будь-якої довгострокової стратегії — наразі можна поміти-
ти, по-перше, поєднання кількох завдань одночасно та, по-друге, розходжен-
ня, що існують у цілях України та інших держав, що впроваджують санкції проти 
Росії за  ті рішення,  що були прийняті Кремлем стосовно України. Застосову-
ючи санкції проти Росії, можна бажати її послаблення до якоїсь міри, колапсу 
правлячого режиму, стримування військового потенціалу, повернення Криму чи 
згортання присутності російських військ на  Донбасі. Можна також прагнути 
того, щоб через санкції мінімізувати бажання інших країн повторювати досвід 
Кремля. Кожна із цих цілей досягається через різні шляхи застосування санкцій, 
різну риторику, різний їхній характер та масштаб. Деяких із цих цілей досягти 
за допомогою санкцій неможливо.

Також важливо якомога повніше з’ясувати чого прагнуть досягти за допомогою 
санкцій наші партнери? Віра в те, що санкції введені й зберігаються виключно 
заради підтримки України, навряд чи стане хорошим підґрунтям для довгостро-
кової стратегії. За санкціями стоять національні інтереси держав, які до них вда-
ються, і діапазон таких інтересів може бути достатньо широким. Більше того, ін-
тереси різних держав можуть суттєво відрізнятися: від бажання покарати Росію 
за підрив світового порядку до прагнення її послабити, щоб самим не стати жер-
твами кремлівського ревізіонізму. Однак слід пам’ятати, що санкції — це не той 
інструмент тиску, яким варто зловживати. У  них завжди є ціна, яку потрібно 
заплатити. Надмірне використання санкційного режиму або відсутність відпо-
відної стратегії призводять до певних ризиків, таких як:

�� Невідповідність санкцій та заподіяної ними економічної шкоди може 
призвести до посилення напруженості між США та ЄС. Так, закон 
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CAATSA був введений в односторонньому порядку з боку США й дозво-
лив ввести вторинні санкції проти Росії. Оскільки європейські компанії 
активніше взаємодіють з РФ ніж американські, це зробило їх особливо 
вразливими до санкцій США. Це, у свою чергу, може призвести до ди-
пломатичної напруженості та підірвати підтримку єдиного Західного 
фронту проти Росії.
�� Санкції проти російських олігархів та компаній роблять їх ще більш за-

лежними від Кремля. Це, у свою чергу, підсилює їхню підтримку Путіна, 
адже їхні виживання та добробут безпосередньо залежать від нього.
�� Ще один ризик полягає в тому, що зловживання санкціями виснажує 

їхню ефективність. Росія та її партнери активно шукають альтернативи 
для подолання проблематичних обставин, пов’язаних із санкціями. РФ 
та Китай вже працюють разом задля мінімізації їхньої залежності від 
американського фінансового ринку.
�� На продовження попереднього ризику, необхідно зазначити, що санкції 

стають невід’ємною частиною рутинної зовнішньої політики США та ЄС. 
Це небезпечно, оскільки ідея неминучості продовження санкційного 
режиму знеохочує Росію шукати виходи з ситуації, що призвела до за-
стосування санкцій з самого початку. В такому разі Захід втратить свою 
перевагу над РФ. З впровадженням CAATSA, США передали значні пов-
новаження щодо зняття та введення санкцій від президента Конгресу, що 
зробило швидке скасування санкційного режиму ще менш ймовірним.

Задля того, щоб говорити про ефективний санкційний режим, необхідно не тіль-
ки проаналізувати статус-кво та  поточні прогалини у  політиці щодо Росії, а  й 
визначити, які саме дії РФ — значні та незначні — призведуть до скасування або 
пом’якшення санкцій.
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МІЖНАРОДНИЙ БАГАТОСТОРОННІЙ 
САНКЦІЙНИЙ РЕЖИМ ПРОТИ 
РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ: ПОТОЧНА 
СИТУАЦІЯ

Санкційний режим проти Росії діє вже п’ятий рік і є реакцією міжнародної спіль-
ноти на порушення територіальної цілісності України та прав людини в анексо-
ваному Криму та  на  непідконтрольній Києву частині Донецької та  Луганської 
області.

З боку ЄС та США застосовувались наступні інструменти санкційного впливу:

�� дипломатичні заходи (виключення Росії з G8, позбавлення Російської 
делегації права голосу в ПАРЄ, припинення проведення самітів ЄС-Росія, 
тимчасове зупинення практичної співпраці НАТО-Росія тощо);

�� індивідуальні санкції (заморожування активів та обмеження подорожей 
окремих фізичних та юридичних осіб включених до санкційного списку);

�� обмеження економічних відносин з Кримом та Севастополем (заборона 
на інвестиції та передачу технологій окремим суб’єктам господарювання);

�� обмеження економічного співробітництва з Росією за окремими сек-
торами (запровадження обмежень на функціонування окремих сек-
торів критичної інфраструктури, зокрема в частині реалізації великих 
інфраструктурних енергетичних проєктів, чи функціонування великих 
суб’єктів господарювання в цих секторах).

Санкції запроваджувались поетапно, починаючи від запровадження візових 
санкцій та блокування активів щодо визначеного переліку осіб до накладання 
галузевих економічних санкцій на окремі галузі чи компанії. Зазвичай поси-
лення санкцій відбувалось лише внаслідок істотного порушення Росією норм 
міжнародного права та/або ескалації ситуації.

Так, після запровадження у березні 2014 року санкцій першого етапу, (візові 
обмеження та заморожування активів), внаслідок порушення територіальної 
цілісності України, наступного разу ЄС та США посилили санкції лише напри-
кінці липня 2014 року (у відповідь за збиття з російської пускової установки ма-
лазійського пасажирського літака рейсу МН17). Посилення санкцій здійсню-
валось шляхом накладання секторальних економічних санкцій та обмежень 
щодо торгівлі продукцією військового та  подвійного призначення. Зокрема, 
санкції передбачали обмеження для російських банків та російських компаній 
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щодо доступу до ринків капіталу, а також реалізації окремих проєктів в енер-
гетичній сфері, шляхом заборони інвестицій в енергетичні проєкти та експорту 
і реекспорту до Росії високотехнологічного обладнання.

Пізніше ЄС та США лише посилювали, уточнювали та розширювали перелік 
компаній, що підпадають під санкційний режим. Зокрема, наприкінці 2014 року 
та у 2015 році були запроваджені санкції щодо конкретних суб’єктів господа-
рювання енергетичного сектору Росії (Роснафта, Транснафта, Газпромнафта, 
Газпром, Лукойл, Сургутнафтогаз). Окрім заборони на торги облігаціями цих 
компаній з терміном обігу понад 30 днів і участі в організації випусків таких па-
перів, запроваджувалась заборона на постачання російським нафтогазовим 
компаніям товарів і технологій, що використовуються для освоєння родовищ 
вуглеводнів на глибоководних ділянках і арктичному шельфі, а також в слан-
цевих пластах. У 2016 році США розширили санкції, додавши до санкційного 
списку компанії, пов’язані з будівництвом Керченського мосту та дочірні під-
приємства Газпрому.

У 2017 році (через втручання Росії у вибори в США) Президент США Д. Трамп 
підписав закон, яким передбачалось накладання додаткових санкцій на Ро-
сію (а також на Іран та КНДР). Зокрема, передбачалось запровадити штрафні 
заходи, в тому числі й для європейських компаній, які будуть співпрацювати 
з російським Газпромом при будівництві газопроводу Північний потік-2. У цьо-
му ж році ЄС та США розширили санкції щодо компаній та осіб, залучених 
до незаконного завезення газових турбін німецької компанії Siemens до анек-
сованого Росією Криму.

У 2018 та 2019 році посилення режиму санкцій не відбувалось. ЄС та США 
лише уточнювали список осіб, які підпадають під санкції, та подовжували тер-
мін дії раніше накладених санкцій. При цьому, чергова ескалація Росією ситу-
ації, а саме захоплення військових українських кораблів в Керченській протоці 
у листопаді 2018 року, фактично не призвела до посилення режиму санкцій. 
Реакцією ЄС та США стало лише уточнення списків осіб, які підпадали під дію 
візових обмежень та заморожування активів.

Таблиця 1. Хронологія застосування санкцій проти РФ з боку США та ЄС

Дата Країна Тип санкцій Суть санкцій

3 березня 2014 США Економічні, фінансові
США припиняють торговельні та  інвестиційні пе-
реговори з  Росією, а  також військово-військове 
співробітництво.

17 березня 2014 ЄС Персональні
ЄС встановлює візові обмеження та заморожує ак-
тиви для 21 російських та українських / кримських 
чиновників.

17 березня 2014 США Персональні

США накладають візові обмеження та заморожує 
активи для 11 російських чиновників, включаючи 
спікера Федеральної ради Валентини Матвієнко, 
віцепрем’єр-міністра Дмитра Рогозіна та помічни-
ка президента Владислава Суркова.

20 березня 2014 ЄС Дипломатичні Саміт ЄС-Росія відмінено.
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Дата Країна Тип санкцій Суть санкцій

20 березня 2014 РФ Персональні

Москва заборонила 9 американським чиновни-
кам в’їжджати до Росії у відповідь на американські 
санкції. Ці санкції включають колишнього спікера 
палати Джона Бонера, лідера більшості сенату Гар-
рі Рейда та сенатора Джона Маккейна.

20 березня 2014 США Корпоративні, персональні Шістнадцять російських чиновників та  Банк Росії 
внесли до списку санкцій казначейства США.

21 березня 2014 ЄС Персональні

До санкційного списку ЄС внесено дванадцять 
осіб: спікер Ради Федерації Валентина Матвієнко; 
радник президента Сергій Глазьєв; Віцепрем’єр-мі-
ністр Дмитро Рогозін; спікер Державної Думи Сер-
гій Наришкін; керівник інформаційного агентства 
«Росія Сьогодні» Дмитро Кисельов, заступник 
командира Чорноморського флоту контрадмірал 
Олександр Носатов; Заступник командира Чор-
номорського флоту контрадмірал Валерій Куліков; 
помічник президента Владислав Сурков; Голова 
виборчої комісії Криму Михайло Малишев; Голова 
Севастопольської виборчої комісії Валерій Мед-
ведєв; командир російських військ у Криму гене-
рал-лейтенант Ігор Турченюк; та депутат Держав-
ної Думи Олена Мізуліна.

25 березня 2014 ЄС Дипломатичні Посольство ЄС у Росії перестали видавати візи жи-
телям Криму.

27 березня 2014 США Економічні США вводять заборону на  видачу експортних лі-
цензій в Росію на оборонні товари чи послуги.

28 березня 2014 РФ Персональні

Росія оголошує, що запровадила заборону на в’їзд 
до Росії для більшості чиновників із США та інших 
країн у відповідь на заборону видачі віз і заморо-
жування активів російських чиновників, але не роз-
голошує ні  імена визначених осіб, ні  їх загальну 
кількість.

28 березня 2014 США Дипломатичні Тимчасове припинення діяльності двосторонньої 
американо-російської президентської комісії.

11 квітня 2014 США Корпоративні, персональні
Сім кримських чиновників та  кримська нафтова 
компанія «Чорноморнафтогаз» внесені до  списку 
санкцій казначейства США.

28 квітня 2014 ЄС Персональні
ЄС вводить санкції проти 15 осіб, включно з Вале-
рієм Герасимовим, начальником російського Гене-
рального штабу.

28 квітня 2014 США Корпоративні, економічні, 
персональні

Введення санкцій відносно 7 осіб та 17 компаній, 
пов’язаних з  президентом Володимиром Путіним. 
Обмеження щодо імпорту до  Росії товарів США, 
які, потенційно можуть сприяти розширенню вій-
ськових можливостей РФ.

12 травня 2014 ЄС Корпоративні, персональні

До списку санкцій ЄС додано тринадцять осіб, 
а  також «Чорноморнафтогаз» та  «Феодосія», дві 
кримські енергетичні компанії, які були експропрі-
йовані окупаційною владою півострова. Це призво-
дить до  збільшення загальної кількості громадян 
Росії та України до 61 людини, щодо яких застосо-
вуються заморожування активів в ЄС та заборона 
на отримання віз.

20 червня 2014 США Персональні
Казначейство США вводить санкції проти семи 
сепаратистів, серед яких сумнозвісний військовий 
командир Ігор Стрєлков.

12 липня 2014 ЄС Персональні ЄС вводить санкції щодо ще 11 осіб.

16 липня 2014 США Корпоративні, економічні, 
персональні

Казначейство США накладає санкції проти двох 
великих банків (Газпромбанку та  ВЕБ) та  енерге-
тичних компаній («Новатек» і  «Роснафта»), 8 ком-
паній ВПК, включаючи концерн «Калашников», 
та кількох чиновників та сепаратистів.

18 липня 2014 ЄС Фінансові Європейський інвестиційний банк тимчасово зупи-
няє фінансування проєктів у Росії.
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Дата Країна Тип санкцій Суть санкцій

26 липня 2014 ЄС Корпоративні, персональні

ЄС додає до списку санкцій 15 осіб та 18 суб’єк-
тів (загальна кількість: 87 осіб та  20 організацій). 
У цьому раунді фігурують чеченський лідер Рамзан 
Кадиров та  директор російської служби безпеки 
ФСБ Олександр Бортніков.

29 липня 2014 США Корпоративні, фінансові

США вводять санкції, спрямовані на сектори росій-
ської економіки, включаючи оборону, енергетику 
та фінанси. До таких спеціально відносяться ВТБ, 
Банк Москви та Російський сільськогосподарський 
банк.

29 липня 2014 ЄС Корпоративні, фінансові

ЄС обмежує доступ до ринків капіталу для росій-
ських державних банків, накладає ембарго на тор-
гівлю зброєю та обмежує експорт товарів подвій-
ного використання та чутливих технологій, особли-
во в нафтовій галузі.

29 липня 2014 ЄС Корпоративні, фінансові, 
економічні, персональні

До списку санкцій ЄС внесено 11 осіб. Цього разу 
до списку входять Російський національний комер-
ційний банк, виробник у галузі оборони «Алмаз-Ан-
тей» та «Доброліт», дочірня компанія «Аерофлоту». 
Часткова заборона також накладена на  інвестиції 
в Крим.

31 липня 2014 ЄС Корпоративні, фінансові

ЄС додає до  списку санкцій Аркадія Ротенберга, 
Юрія Ковальчука та Миколу Шамалова, трьох пу-
тінських «друзів», а також першого заступника ке-
рівника Адміністрації президента РФ Олексія Гро-
мова та «Банк Росія».

6 серпня 2014 США Економічні США встановлюють обмеження на експорт різних 
нафтогазових технологій до Росії.

6 серпня 2014 РФ Економічні
Росія забороняє ввезення більшості харчових про-
дуктів із США, ЄС та інших країн, які ввели проти 
неї санкції.

12 вересня 2014 ЄС Корпоративні, фінансові, 
економічні, персональні

Вводиться заборона на фінансування «Роснафти», 
«Транснафти» та  «Газпромнафти». Обмежують-
ся кредити п’яти російським державним банкам. 
Забороняється фінансування «Уралвагонзаводу», 
«Оборонпрому» та Об’єднаної авіаційної корпора-
ції. Дев’ять російських оборонних компаній та  24 
особи вносяться до списку санкцій.

12 вересня 2014 США Корпоративні, економічні

Казначейство США заборонило американським 
компаніям постачати товари та технології «Газпро-
му», «Лукойлу», «Транснафті», «Сургутнафтогазу», 
«Новатеку» та «Роснафті». Активи п’яти російських 
оборонних компаній заморожені, в  тому числі 
«Алмаз-Антей». Вводиться обмеження на  рин-
ку капіталу для шести російських банків: «Сбер-
банку», «Банку Москви», «Газпромбанку», «Ро-
сійського сільськогосподарського банку», «ВТБ» 
та «Внешекономбанку».

19 грудня 2014 ЄС Фінансові Введення заборони на  експорт та  імпорт крим-
ських товарів та послуг.

20 грудня 2014 США Фінансові Введення заборони на  експорт та  імпорт крим-
ських товарів та послуг.

16 лютого 2015 ЄС Корпоративні, фінансові

До санкційного списку ЄС внесено 28 осіб, включа-
ючи сепаратистські батальйони «Спарта», «Сомалі», 
«Зарія», «Оплот», «Кальміус» та  «Смерт», а  також 
російський співак і законодавець Йосиф Кобзон.

4 березня 2015 США Продовження Усі американські санкції, введені проти Росії в 2014 
році, продовжені на один рік.

11 березня 2015 США Корпоративні, фінансові, 
персональні

США вводять санкції проти 14 осіб, Російського 
національного комерційного банку та Євразійсько-
го союзу молоді.

14 березня 2015 ЄС Продовження Санкції ЄС проти 151 фізичної особи та 37 юросіб 
продовжені до 15 вересня 2015 року.

22 червня 2015 ЄС Продовження Економічні санкції ЄС проти Росії подовжені 
до 31 січня 2016 року.
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Дата Країна Тип санкцій Суть санкцій

24 червня 2015 США Економічні

Набув чинності закон,  що передбачає покарання 
для іноземних банків, які продовжують вести біз-
нес з російськими фізичними та юридичними осо-
бами, що перебувають під санкціями.

24 червня 2015 РФ Продовження
Росія продовжує дію заборони на  імпорт продо-
вольства до 6 серпня 2016 року у відповідь на про-
довження санкцій ЄС.

30 липня 2015 США Корпоративні, персональні Казначейство США додає до  санкційного списку 
11 фізичних осіб та 15 юридичних осіб.

7 серпня 2015 США Економічні США вводять санкції щодо Південно-Коринського 
нафтового родовища.

14 вересня 2015 ЄС Продовження

Продовження заборони на видачу віз в ЄС та за-
морожування активів щодо 149 осіб та  37 осіб 
до  15  березня 2016 року. Люди, які померли, ви-
ключені зі списку.

21 грудня 2015 ЄС Продовження Економічні санкції ЄС проти Росії подовжені 
до 31 липня 2016 року

22 грудня 2015 США Корпоративні, персональні Казначейство США додало до санкційного списку 
34 фізичних та юридичних осіб.

2 березня 2016 США Продовження США продовжили економічні санкції щодо РФ 
на один рік.

10 березня 2016 ЄС Продовження
Продовження санкцій ЄС проти 146 фізичних осіб 
та 37 суб’єктів господарювання до 15 вересня 2016 
року.

17 червня 2016 ЄС Продовження Продовження економічних санкцій ЄС до 31 січня 
2017 року.

6 серпня 2016 РФ Продовження Продовження Росією заборони на  імпорт продо-
вольства до 31 грудня 2017 року.

1 вересня 2016 США Корпоративні, персональні
Сполучені Штати вводять санкції для 17 осіб та де-
кількох юросіб, в основному місцевих дочірніх ком-
паній «Газпрому».

6 вересня 2016 США Корпоративні США додають до свого санкційного списку 11 юро-
сіб, розширюючи його до 81 організації.

9 листопада 2016 ЄС Персональні ЄС накладає заборони на візи та заморожує акти-
ви для 6 депутатів Думи з Криму.

15 листопада 2016 США Персональні США вводять санкції проти 6 депутатів Думи 
з Криму.

19 грудня 2016 ЄС Продовження ЄС продовжує економічні санкції до 31 липня 2017 
року.

20 грудня 2016 США Корпоративні, персональні
США накладають заборону на отримання віз та за-
морожують активи для 7 осіб та низки компаній, що 
займаються будівництвом та логістикою в Криму.

23 грудня 2016 США Корпоративні США додали 23 російські компанії до санкційного 
списку.

13 січня 2017 США Продовження Економічні санкції  США продовжені на один рік.

15 березня 2017 ЄС Продовження Санкції ЄС проти 150 осіб та 37 суб’єктів господа-
рювання продовжені на шість місяців.

19 червня 2017 ЄС Продовження Санкції ЄС щодо Криму продовжені до 23 червня 
2018 року.

20 червня 2017 США Корпоративні, персональні США вводять санкції проти 38 фізичних та юридич-
них осіб, включаючи військову компанію «Вагнер».

29 червня 2017 ЄС Продовження Економічні санкції ЄС продовжено до 31 січня 2018 року.

5 липня 2017 РФ Продовження Росія продовжує заборону на  імпорт продоволь-
ства до кінця 2018 року.

4 серпня 2017 ЄС Корпоративні, персональні
ЄС додав 3 громадян Росії та 3 компанії до санкцій-
ного списку у зв’язку з постачанням газових турбін 
Siemens до Криму.

14 вересня 2017 ЄС Продовження Санкції проти 149 фізичних осіб та 38 суб’єктів го-
сподарювання подовжені до 15 березня 2018 року.

21 листопада 2017 ЄС Персональні ЄС вводить санкції проти губернатора Севастопо-
ля Дмитра Овсяннікова.
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Дата Країна Тип санкцій Суть санкцій

22 грудня 2017 ЄС Продовження ЄС продовжує економічні санкції проти Росії 
до 31 липня 2018 року.

26 січня 2018 США Корпоративні, персональні США вводять санкції проти 21 фізичної особи та 9 
компаній.

30 січня 2018 США

Сполучені Штати публікують «Кремлівське досьє», 
список із 210 людей, близьких Володимиру Путіну 
щодо яких можуть призначити санкції. До  цього 
списку входять усі члени російського уряду, чле-
ни адміністрації президента, керівники державних 
фірм, «силовики» (колишні та нинішні співробітники 
держбезпеки) та олігархи.

2 березня 2018 США Продовження Економічні санкції США продовжені на один рік.

12 березня 2018 ЄС Продовження Санкції ЄС проти 150 осіб та 38 організацій продов-
жені до 15 вересня 2018 року.

14 березня 2018 ЄС Дипломатичні

Сполучене Королівство наказало 23 російським 
дипломатам, яких Тереза Мей визнала «неофіцій-
ними розвідниками», залишити країну після звину-
вачення Москви у  використанні хімічної зброї під 
час спроби вбивства колишнього російського шпи-
гуна Сергія Скрипаля на території Британії.

15 березня 2018 США Корпоративні, персональні

Сполучені Штати вперше застосовують закон 
CATSAA для введення санкцій проти 19 росіян, 
у  тому числі 13 обвинувачених у  розслідуванні 
Роберта Мюллера щодо нібито втручання Москви 
у  президентські вибори 2016 року, а  також ТОВ 
«Інтернет-дослідження», відоме як російська «фа-
брика тролів».

17 березня 2018 РФ Дипломатичні Росія оголосила 23 британських дипломатів особа-
ми non gratae.

26 березня 2018 США Дипломатичні

Понад 20 західних штатів наказують вислати десят-
ки російських дипломатів, у тому числі 60 із США, 
які також наказали Росії закрити своє консульство 
в Сіетлі.

29 березня 2018 РФ Дипломатичні Росія наказує 60 американським дипломатам по-
кинути країну.

30 березня 2018 РФ Дипломатичні Росія висилає зі  своєї території дипломатів з  16 
країн ЄС.

6 квітня 2018 США Персональні
Сполучені Штати додали 38 російських бізнесменів 
до санкцій як покарання «шкідливих дій» у всьому 
світі.

14 травня 2018 ЄС Персональні
ЄС наклав заборону на отримання віз та заморо-
зив активи для 5 осіб, причетних до  проведення 
президентських виборів в Криму.

18 червня 2018 ЄС Продовження Санкції ЄС щодо Криму продовжені до 23 червня 
2019 року.

5 липня 2018 РФ Продовження Росія продовжує заборону на  імпорт продоволь-
ства до кінця 2019 року.

9 липня 2018 ЄС Продовження Економічні санкції ЄС проти Росії подовжені 
до 31 січня 2019 року.

31 липня 2018 ЄС Корпоративні
ЄС додає до  санкційного списку 6 компаній, які 
беруть участь у  будівництві мосту в  Керченській 
протоці.

27 серпня 2018 США Фінансові

Сполучені Штати вводять заборону на  продаж 
зброї, фінансування продажу зброї, кредитування 
з  боку уряду США  чи іншу фінансову допомогу, 
експорт товарів, чутливих до  національної безпе-
ки, та більшість іноземної допомоги Росії на умовах 
контролю та ліквідації хімічної та біологічної зброї.

13 вересня 2018 ЄС Продовження Індивідуальні та  корпоративні санкції ЄС продов-
жені до 15 березня 2019 року.

9 листопада 2018 США Персональні

Влада США розширила санкційний список проти 
Росії за  анексію Криму й агресію на  сході Укра-
їни, додавши туди трьох фізичних осіб і  дев’ять 
організацій.
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Дата Країна Тип санкцій Суть санкцій

10 грудня 2018 ЄС Персональні
Міністри закордонних справ країн ЄС затвердили 
рішення щодо запровадження санкцій проти 9 осіб, 
відповідальних за організацію «виборів» в ОРДЛО.

19 грудня 2018 США Персональні

Нові санкції стосувалися 15 членів ГРУ через їх 
участь у  широкому спектрі злочинної діяльності, 
в тому числі за спроби втрутитися у вибори в США 
у 2016 році.

21 грудня 2018 ЄС Продовження Рада ЄС продовжила економічні санкції проти Росії 
до 31 липня 2019 року.

21 січня 2019 ЄС Персональні, корпоративні

Міністри закордонних справ країн ЄС ухвалили 
заходи стосовно чотирьох росіян, п’ятьох сирійців 
і однієї сирійської компанії в рамках нового режиму 
санкцій за застосування хімічної зброї.

28 січня 2019 США Виключення з  санкційного 
списку

Міністерство фінансів США оголосило про зняття 
санкцій з компаній «Русал», «En+» і «Евросибенер-
го», які пов’язані з  російським олігархом Олегом 
Дерипаскою.

4 березня 2019 США Продовження
Президент США Дональд Трамп розпорядився 
продовжити ще  на  рік санкції проти Росії через 
її агресію в Україні.

5 березня 2019 ЄС Персональні, зняття
ЄС оприлюднив рішення про продовження санкцій 
проти експрезидента Віктора Януковича та 11 його 
соратників, але виключив зі списку Андрія Клюєва.

15 березня 2019 ЄС Персональні
Рада ЄС запровадила індивідуальні санкції проти 
восьми громадян Росії у  зв’язку з  «керченською 
агресією».

15 березня 2019 ЄС Продовження Рада ЄС 14 березня вирішила продовжити на пів 
року індивідуальні санкції проти Росії.

15 березня 2019 США Персональні, корпоративні
Міністерство фінансів США запровадило санкції 
проти шести громадян РФ і вісьмох компаній у від-
повідь на триваючу агресію Росії в Україні.

17 травня 2019 США Персональні
Спеціальний підрозділ СОБР «Терек» і п’ятеро гро-
мадян Росії внесені у список санкцій США в рам-
ках «закону Магнітського».

22 травня 2019 США Корпоративні

США розширюють санкції проти РФ на кілька під-
приємств, серед яких московський завод «Аван-
гард», на  якому виготовляють ракети для зеніт-
но-ракетних комплексів С-300 і С-400.

31 травня 2019 РФ Персональні
РФ вирішила розширити список представників 
та інституцій Євросоюзу, щодо яких застосовують-
ся санкції.

20 червня 2019 ЄС Продовження Рада ЄС ухвалила рішення продовжити «кримські 
санкції» ще на один рік.

24 червня 2019 РФ Продовження
Президент Росії Владімір Путін продовжив до кін-
ця 2020 року спеціальні економічні заходи, введені 
стосовно продукції з країн ЄС.

24 червня 2019 ЄС Скасування дипломатичних 
санкцій

Парламентська асамблея Ради Європи прийняла 
резолюцію, яка забезпечує повернення Росії в ор-
ганізацію без виконання міжнародних зобов’язань.

27 червня 2019 ЄС Продовження
Європейський Союз погодив продовження еко-
номічних санкцій проти Росії ще  на  пів року — 
до 31 січня 2020 року.

3 серпня 2019 США Фінансові

Другий пакет санкцій США проти Росії через отру-
єння екс-шпигуна Сергія Скрипаля в Британії пе-
редбачає, зокрема, заборону американським бан-
кам брати участь в  первинному продажі сувере-
нного боргу не в рублях.

12 вересня 2019 ЄС Продовження

Рада ЄС продовжила обмежувальні заходи проти 
осіб і компаній за дії, які підривають або загрожу-
ють територіальній цілісності, суверенітету та  не-
залежності України, ще на пів року до 15 березня 
2020 року.
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З усіх типів санкцій сьогодні найефективнішими та найдієвішими є економічні 
санкції. Вплив економічних санкцій можна чітко встановити через аналіз еконо-
мічного становища Росії з 2014 року.

Завдяки скоординованим діям та  сконцентрованим зусиллям Європейського 
Союзу та Сполучених Штатів Америки, був спричинений значний тиск на росій-
ську валюту, обмежений доступ компаній до фінансових ринків, були створені 
торговельні шоки.

Перші санкції включали заборони на поїздки та заморожування американських 
активів певних осіб. Потім було впроваджено заборони на здійснення господар-
ських операцій щодо російських чиновників та компаній. Після цього, під санкції 
потрапили цілі сектори економіки Росії, зокрема банківський (фінансовий) сек-
тор, нафтогазовий сектор, оборонна промисловість і космічна. Також опосеред-
ковано під санкції потрапив і продуктовий сектор РФ. Наостанок, був розшире-
ний і список фізичних та юридичних осіб, які підпадали під санкції та активи яких 
були заморожені в ЄС та США. У результаті, під санкції потрапили 5 російських 
державних банків, 3 енергетичні компанії, 3 оборонні компанії та дочірні компа-
нії, що діють від їх імені чи за їх вказівкою.

Низка санкцій була застосована і щодо анексованого Кримського півострова, 
зокрема заборона туристичних послуг, інвестицій,  технічної допомоги, посе-
редницьких, будівельних та інженерних послуг, пов’язаних з інфраструктурою, 
обмеження щодо імпорту товарів, що походять з Криму чи Севастополя (якщо 
вони не мають українських сертифікатів), товарів та технологій для транспорт-
ної, телекомунікаційної та енергетичної галузей.

Загалом, застосовані економічні санкції щодо РФ можна розділити на наступні:

�� замороження активів юридичних та фізичних осіб;
�� обмеження доступу до фінансових ресурсів;
�� заборона діяльності юридичних та фізичних осіб на території інших країн;
�� вплив на сектори економіки РФ та обмеження можливостей їх розвитку;
�� експортно-імпортні обмеження.

Запровадження санкцій серйозно вплинуло на макроекономічну ситуацію в Ро-
сії. Зростання внутрішнього та зовнішнього боргу Росії, неможливість доступу 
до джерел зовнішніх запозичень та падіння цін на нафту призвели до обвалу ро-
сійського рубля у 2014 році. Результатом цього стало стрімке виведення капіталу 
з Росії у 2014 році. Протягом 2014 року було виведено капітал на загальну суму 
151,5 млрд. дол., що на 90 млрд. дол. перевищило вивід капіталу у 2013 році.

Реагуючи на ситуацію, у серпні 2014 році уряд Росії прийняв рішення продовжи-
ти мораторій на перерахування пенсійних накопичень громадян в недержавні 
фонди до  1  січня 2016 року, чим фактично було зруйновано принцип роботи 
накопичувальної пенсійної системи та перетворено систему пенсійного забезпе-
чення Росії на фінансову піраміду. 27 квітня 2015 року Президент РФ Володимир 
Путін на засіданні Ради законодавців у Санкт-Петербурзі заявив, що російська 
економіка через санкції недоотримала 160 млрд. дол.
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Неможливість зовнішніх запозичень також призвела до  стрімкого зростан-
ня внутрішнього боргу Росії. За результатами 2017 року цей борг збільшився 
на  18,8 % (до  7  трлн. 247,1 млрд. рублів). Результатом стало суттєве приско-
рення інфляції, знецінення рубля та  збільшення кредитних ставок банківської 
системи.

У лютому 2018 року Росія ліквідувала резервний фонд, оскільки його було ви-
черпано на покриття дефіциту державного бюджету в попередні роки. Його за-
лишки об’єднали з Фондом національного добробуту, який також станом на по-
чаток 2018 року скоротився на 14 % та становив 3 752,94 млрд. рублів (65,15 
млрд. дол. США).

Дослідження Bloomberg Economics оцінює втрати російської економіки за пе-
ріод дії санкцій (2014—2018 роки) у  6 % у  порівнянні з  показниками, які мог-
ли б бути без обмежувальних заходів. Водночас, отримані дані показують, що 
санкції мали вплив на Росію, але не викликали того шоку, який міг очікуватись. 
Хоча запроваджені санкції погіршили макроекономічну ситуацію в Росії й при-
звели до загального зниження доходів суб’єктів господарювання та рівня життя 
громадян Росії, поведінка Росії на міжнародній арені не змінилась. Санкції та-
кож не вплинули на політику Росії щодо України, яка через застосування гібрид-
них інструментів спрямована на примушування України до миру на російських 
умовах.

Реально оцінити ефективність санкцій надзвичайно важко, в  першу чергу 
тому, що вони майже ніколи не застосовуються окремо від інших елементів тис-
ку: погроз, перемовин, апелювання до судових інстанцій чи третіх сторін тощо. 
Відокремити вплив санкцій від впливу інших чинників часто технічно неможливо. 
Приміром, оцінювальний вплив сукупності чинників на російську економіку про-
тягом 2014—2017 років можна підсумувати двома показниками: падіння номі-
нального ВНП на 25—35 % та девальвація національної валюти — рубля — при-
близно вдвічі. Але секторальні санкції були лише одним із чинників, до яких слід 
додати насамперед дію загальної рецесії російської економіки та падіння ціни 
на енергоносії. Точно оцінити вплив саме санкцій, нехай лише у сфері економі-
ки, дуже важко. Водночас, динаміка курсу рубля більшою мірою корелюється 
як раз зі змінами цін на нафту, що може означати більш відчутний вплив саме 
цього чиннику. Останній раунд американських санкцій призвів до швидкого па-
діння індексу РТС на 11 %, але майже половина цього падіння вже відіграна, й 
оцінити вплив санкцій такого роду все одно дуже важко.
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ПОПЕРЕДНІ ДІЇ НЕ Є ГАРАНТІЄЮ МАЙБУТНІХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

ЦІНА ЗА БАРЕЛЬ 
НАФТИ BRENT (ЛІВА ВІСЬ)

РОСІЙСЬКИЙ РУБЛЬ (ПРАВА ВІСЬ)

Російські війська захоплюють 
Кримський парламент

Оголошення санкцій 
з боку США та ЄС

Збиття літака МН-17 "Малайзійських авіаліній" над Україною

Оголошення додаткових санкцій США, ЄС та Японією

Посилення санкцій 
з боку ЄС та Канади

Подовження санкцій 
країнами G7 ще на півроку

Подовження санкцій 
ЄС до липня 2016 р.

Нове 
подовження 

санкцій ЄС 
на шість місяців

ЩО БІЛЬШЕ ВПЛИНУЛО НА КУРС РОСІЙСЬКОГО РУБЛЯ? ЦІНИ НА НАФТУ ЧИ САНКЦІЇ?

Оскільки ситуація не переходить в активну фазу покращення, санкції зі сторони 
ЄС щодо заморожування активів та заборони подорожей проти 170 російських 
фізичних осіб та 44 юридичних осіб були продовжені до 15 березня 2020 року. 
До того ж, ряд інших економічних санкцій, спрямованих на конкретні російські 
економічні сектори діятиме до 31 січня 2020 року.

При цьому, економічні санкції зберігають традиційний підхід. Це дозволило Ро-
сійській економіці пристосуватися до санкцій і продемонструвати ріст не тільки 
економіки, але й експорту.

ДИНАМІКА ЕКСПОРТУ РОСІЇ, МЛН. ДОЛ. США 1

2010 2012 2014 2016 2018
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1	 	https://tradingeconomics.com/russia/exports
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ЗРОСТАННЯ РЕАЛЬНОГО ВВП РОСІЇ, ЄС, США 
ТА УКРАЇНИ, РІЧНА% ЗМІНА 2
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Російська Федерація              Україна                   США               Європейський Союз

З огляду на зазначені тренди, варто зробити наступні висновки:

�� Економічні санкції у нинішньому вигляді не спричиняють достатнього 
тиску та не наносять у сучасних умовах значного удару по російській 
економіці. У результаті це дозволяє їй розвиватися навіть динамічніше 
ніж країнам Європейського Союзу.

�� Санкції не є динамічними, тобто не відбувається зміни об’єктів впливу 
(сектори впливу є традиційними), що дозволяє РФ краще орієнтуватися 
в ситуації та підлаштовувати свою економіку.

�� Санкції не враховують сучасну зміну глобальних тенденцій та ситуації в 
інших країнах. Таким чином, виникає ситуація, коли російська економі-
ка починає вигравати, а інші країни світу зазнають збитків від санкцій 
націлених лише на Російську Федерацію (згадаймо ціни на нафту).

�� Санкції не існують як перманентне явище, а є елементом політичної 
волі та впливу. Розуміння факту того, що санкції можуть бути не по-
довжені, дозволяють Росії грати на дипломатичній арені та знижувати 
вірогідність їх продовження. Такий результат досягається також і тим, 
що санкції можуть стати елементом взаємного торгу та компромісом, 

2	 	https://www.imf.org/external/datamapper/NGDP_RPCH@WEO/USA/EU/UKR/RUS
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замість дієвого інструменту тиску. Останнє може принести РФ більше 
користі ніж збитків.

�� Санкції не носять глобального характеру, що дозволяє російській еко-
номіці переорієнтовуватись на інші ринки та на інших партнерів.

�� Санкції були накладені на сектори, які значно впливають на виробництво 
ключових світових товарів та ресурсів, тобто мають цінність, залежать 
від багатьох чинників та перетинаються з багатьма інтересами. Відпо-
відно, санкції зачіпають інтереси інших країн і не дозволяють досягти 
єдності щодо санкційних рішень через їх неоднозначність для решти 
світу. До того ж, деякі елементи зачіпають й інтереси Європейського 
Союзу через його неоднорідні політичні течії.

�� Санкції хоч і мали спочатку значний вплив на російську економіку, але 
їх наслідки були перекладені на плечі російських громадян і зачепили 
їх більше, ніж представників влади, проти яких вони були спрямовані.

�� У РФ залишилися механізми компенсації санкційних шоків та простір 
для маневру коштом відсоткової ставки та золотовалютних резервів.

�� На жаль, санкційні списки носять релятивний (відносний) і не завжди 
системний характер, що дозволяє деяким компаніям та персонам уни-
кати потрапляння у список, або використовувати його як інструмент 
тиску та маніпуляцій щодо окремих компаній або на користь конкурентів.

Враховуючи недоліки чинних економічних санкцій проти РФ, варто звернути 
увагу на наступне:

1) Слід посилювати санкції та забезпечувати їх динамічне запровадження з огля-
ду на розвиток кон’юнктури світової економіки. Застосування «традиційних» 
санкцій поки що не приносить бажаного ефекту, чинний пакет санкцій не 
заважає російській економіці розвиватися.  Необхідно шукати й обмежувати 
додаткові чинники економічного розвитку РФ – аж до максимально жорстких, 
як то виключення РФ з окремих секторів міжнародної економічної співпраці. 
Має бути посилено обмеження доступу Росії до інвестицій та на міжнародні 
фінансові ринки. Залишається опція відключення банків РФ від SWIFT, між-
народних платіжних систем та засобів для розрахунків закордоном, зокрема 
за допомогою Visa та Masterсard. Звісно, це може завдати удару не тільки 
РФ, але і зачепити інші країни, тому ця опція лише виступатиме запобіжником 
розгортання найнегативнішого сценарію.

2) Слід чітко розуміти те, для чого вводяться санкції. Їх мета не просто завда-
ти шкоди російській економіці (тобто санкції заради санкцій); має бути чітко 
імплементований цільовий підхід санкцій та прописані чіткі умови щодо їх 
посилення або послаблення на основі прогресу виконання домовленостей 
та досягнення конкретних цілей у сучасних умовах. Такий крок допоможе 
уникнути маніпулювання з боку російської сторони чи «симпатиків» Кремля 
та може принести позитивні результати.
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3) Необхідно покращувати спільну санкційну політику України та країн, що впро-
вадили санкції, механізми контролю та моніторингу за виконанням санкцій та 
за їх продовженням, посиленням або послабленням. Потрібно активізувати 
консультації з партнерами щодо шляхів та умов посилення чи перегляду політики 
санкцій проти РФ, щоб закрити «шпарини» та простір для маневру та задля 
уникнення конфлікту інтересів між окремими гравцями з метою недопущення 
розколу. Також, через моніторинг не має допускатись вигідний, мінімальний 
або формальний вплив цих санкцій для окремих гравців РФ.

При цьому економічні санкції мають накладатися у комплексі з іншими видами 
санкцій, зокрема персональними, інший підхід може заважати досягати єдності 
санкційних політик і в такому випадку ніякого ефекту й результату від них не 
буде.

Логіка простих рішень рідко працює із санкціями. Уявна схема, в якій запрова-
дження санкцій настільки лякає керівництво держави, яка під них підпадає, що 
воно безумовно й швидко змінює шкідливу або руйнівну політику на конструк-
тивну, майже ніколи не працює. З одного боку, це пояснюється завищеними й 
помилковими очікуваннями. Цільові санкції розраховані на те, щоб впливати на 
процес прийняття рішень, але вплив цей будується поступово. Жодних «бунтів 
олігархів» – якщо вести мову про санкції проти Росії – в результаті запрова-
дження санкцій не станеться. Ця модель санкційного впливу може працювати 
за інших умов, але не проти великої економіки з авторитарним режимом, в якій 
бізнес повністю залежить від влади.
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Статистика останніх десятиліть вказує на те, що тільки приблизно у кожному 
четвертому випадку економічні санкції призводили до суттєвих змін у поведінці 
держави, проти якої були введені. Дещо частіше – в кожному третьому випадку 
– санкції допомогли запобыгти незаконному застосуванню зброї.

Досвід України суперечливий в цьому сенсі: з одного боку, введення в дію пер-
ших санкцій 6 березня 2014 року, яке супроводжувалося погрозами щодо мож-
ливого введення додаткових заходів, не зупинило окупацію Криму Росією через 
проведення так званого «референдуму». З іншого боку, дія санкцій, цілком ймо-
вірно, послабила можливості Росії здійснювати масштабні кроки з подальшої 
дестабілізації як України, так і регіональної безпеки загалом. В даному випадку 
санкції подіяли на наміри й кроки Росії вибірково, судячи з усього, залежно від 
ступеня значущості інтересу.

Найвища ефективність санкцій – близько 50% – спостерігається при застосу-
ванні їх для дестабілізації політичного режиму. Але і тут є суттєві застереження: 
дестабілізації гірше піддаються авторитарні та тоталітарні режими, а зовнішні 
санкції можуть, як вже було зазначено, стати чинником консолідації суспільства 
довкола чинної влади.

Завжди треба мати на увазі неочікувані та суперечливі ефекти санкцій. Вони мо-
жуть підштовхувати країни, проти яких запроваджені санкції, до пошуку альтер-
натив, які з часом виявляться більш вдалими. Зокрема, це стосується пошуку 
нових ринків чи розвитку альтернативних технологій. Крім того, санкції можуть 
мати подвійні ефекти. Приміром, секторальні санкції, що стосуються постачан-
ня до Росії обладнання для видобутку нафти, можуть призвести до зменшен-
ня обсягів очікуваного видобутку нафти, що, у свою чергу, може призвести до 
зростання ціни на неї. Таке зростання здатне надати Росії можливості для ніве-
лювання економічного ефекту санкцій. До прикладу, санкції президента США 
Дональда Трампа проти Ірану та Венесуели призвели до збільшення попиту на 
російську марку сирої нафти й збільшили доходи для експортерів країни. Росій-
ські нафтові компанії отримали щонайменше 905 мільйонів доларів додаткових 
доходів у період з листопада 2018 по липень 2019, а вартість бареля російської 
Urals досягла вищого рівня щодо Brent.

Крім того, існують три основні способи мінімізувати або уникнути руйнівного 
ефекту санкцій (у даному випадку економічних): знаходження альтернативних 
джерел постачання або ринків збуту; використання контрстратегій типу контра-
банди, імпортозаміщення або накопичення; а також перекладення пов’язаних 
із санкціями економічних проблем на різні групи населення. Крім того, очевид-
но, санкції мають свою ціну для тих, хто їх застосовує. Нарешті, санкції можуть 
не тільки викликати протести збіднілого населення проти правлячої еліти, як це 
часто уявляється прихильникам санкційних механізмів в ідеальному світі, але 
й сприяти піднесенню патріотизму та зростанню суспільної підтримки режиму 
завдяки дії ефекту «згуртування навколо прапору».

Застосування санкцій проти РФ протягом тривалого проміжку часу викликає 
потребу адаптації для суб’єктів господарської діяльності, які намагаються уник-
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нути санкційних обмежень. Відомим став кейс щодо постачання обладнання ні-
мецького виробника Siemens в окупований Крим. Даний приклад одним із пер-
шим продемонстрував те, що транснаціональний бізнес завжди шукає можли-
вості для заробітку і не готовий у повній мірі розділяти втрати через політику. 

Варто також відзначити протидію з боку осіб, щодо яких були накладені персо-
нальні санкції. Зокрема, у березні 2019 року ЄС виключив ексглаву адміністрації 
президента Януковича Андрія Клюєва з санкційного списку. Можливо це стало 
завдяки рішенню Європейського суду. У Європі при цьому нарікають на те, що 
це стало можливим через бездіяльність українських правоохоронців, які начеб-
то не змогли навести факти злочинів, через які власне і були застосовані санкції. 
Це стало одним із перших прецедентів того, що застосування санкцій потребує 
також активних дій з боку українських правоохоронців щодо доведення фактів 
злочину конкретних осіб. Тож, сподіватися на те, що режим санкцій буде збері-
гати будь-що є хибною думкою, яка розповсюджена серед частини українського 
політичного істеблішменту. 

Показовим також є приклад застосування санкцій США щодо компаній росій-
ського олігарха Олега Дерипаски. Запровадження санкцій відносно алюмініє-
вого гіганта «Русал», її материнської компанії «En+» та енергофірми «Євроси-
бенерго» у квітні 2018 року розглядалося окремими політичними оглядачами 
як «показова страта» наближеного до Володимира Путіна російського олігар-
ха Дерипаски. Але ці санкції проіснували лише рік і були скасовані на почат-
ку 2019 року. Офіційно, Мінфін США пояснив, що мета запровадження санкцій 
була досягнута, тобто Олег Дерипаска втратив контрольний пакет акцій влас-
ного концерну. Натомість, на думку журналістів The New York Times, Дерипаска 
зміг домогтися вигідної для себе мирової угоди з урядом США, оскільки він зміг 
зберегти контроль за ключовими активами концерну. А перед цим The New York 
Times вказувало на те, що Олег Дерипаска домагається зняття санкцій США з 
підконтрольних йому компаній і себе особисто за допомогою наближеного до 
експрем’єр-міністра Британії Девіда Кемерона лорда Грегорі Баркера, та інших 
лобістів. 

Наведені вище кейси є показовими щодо того, що підтримка статус-кво у по-
літиці застосування санкцій проти РФ не може розглядатися як ефективний ін-
струмент примусу Росії скоригувати власну стратегію поведінки на міжнародній 
арені. Підтримка чинного режиму санкцій у незмінному стані буде частково ні-
вельована через протидію їм як з боку осіб, на які розповсюдились санкції, як 
і тих, хто ігнорує політичні причини неможливості ведення бізнесу з об’єктами 
застосування санкцій. Але у випадку реакції не окремих фізичних та юридичних 
осіб, а РФ як держави, все значно гірше. Росія веде глобальну геополітичну вій-
ну за перерозподіл сфер впливу, тому для неї підкоритися вимогам країн Заходу 
означає програти. 
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РЕАКЦІЯ РОСІЇ

Реакція представників влади РФ щодо режиму санкцій, який діє, не дозволяє 
сподіватися на те, що Росія змінить своє ставлення до норм міжнародного права 
у майбутньому, не говорячи вже про усунення причин, через які і були застосова-
ні санкції щодо РФ. З одного боку, маємо заяви від США та ЄС про те, що «крим-
ські санкції» залишаться в силі, доки РФ не поверне Україні Крим. З іншого боку, 
представники РФ заявляють, що «питання Криму закрите», принаймні для них. 
Офіційну позицію РФ стосовно міжнародних санкцій можна трактувати таким чи-
ном, що вони заперечують можливість примусу щодо себе в принципі. Проте, у 
комунікацій стратегії РФ щодо режиму санкцій відбувається певна еволюція.

Як це властиво для авторитарних політичних режимів, РФ намагається маску-
вати власні дії за демократичними принципами та процедурами, щоб утворити 
уявну реальність «демократичності» процесів. Так, анексія Криму супроводжу-
валася так званим «референдумом», який був всього лиш демократичним фа-
садом реального захоплення території суверенної держави. Але позиціонування 
РФ цього самого «референдуму» як демократичної процедури, внаслідок якої 
був здійснений «акт самовизначення» населення Криму про приєднання до РФ, 
не дозволяє Росії відмовитися від своєї генеральної лінії щодо цього питання. 
Приблизно подібну стратегію РФ використовує щодо контрольованих нею т.зв. 
«Л/ДНР». Високопосадовці РФ не втомлюються повторювати звичні тези про 
«ополчення», «нас там немає» тощо. А самі санкції називаються «незрозуміли-
ми», адже Росія намагається довести, що не є учасником конфлікту, не дивля-
чись навіть на численні докази, які підтверджують участь останньої у збройному 
конфлікті на сході України. 

Риторика Росії щодо санкцій спрямована на підкреслення того, що РФ не змі-
нить лінію своєї поведінки будь-що. Така вперта позиція підкріплюється різного 
роду гіпотезами про «користь» від санкцій для Росії, які активно продукують 
кремлівські пропагандисти. Президент РФ Володимир Путін неодноразово на-
голошував на тому, що негативний ефект санкцій зменшується внаслідок полі-
тики імпортозаміщення. Крім того, Володимир Путін намагався працювати на 
внутрішньо аудиторію РФ, стверджуючи, що лише після застосування санкцій 
до РФ у росіян «запрацювали мізки». Важливо також те, що з боку РФ підкрес-
люється, що вони «не розуміють», за що саме на них були накладені санкції, 
адже «вони діють у рамках міжнародного права». Звичайно ж, говорити про від-
повідність дій РФ нормам міжнародного права не має сенсу, ці заяви швидше за 
все спрямовані на те, щоб підкреслити незмінність зовнішньополітичного кур-
су країни. Крім того, дані заяви допомагають мобілізувати громадян РФ перед 
викликами, які виникли через «безпідставний» санкційний режим країн Заходу 
стосовно Росії. Тому така публічна комунікація лише підживлює режим «кругом 
вороги» для населення Росії.
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Важливою лінією комунікації РФ щодо санкцій є наголошування на тезі про те, 
що від санкцій більше втрачають ті, хто їх застосовує, ніж сама РФ. Так, у червні 
2019 року Володимир Путін заявляв, що Росія недоотримала близько 50 млрд 
доларів, починаючи з 2014 року. Водночас, за словами Путіна, ЄС втратив 240 
млрд доларів, Японія – 27, а США – 17. Звичайно, озвучені цифри викликають 
багато питань щодо їх об’єктивності, але головним меседжем у цьому «фахово-
му дискурсі» у виконанні президента РФ є те, що «ви втрачаєте більше, ніж ми». 
Саме цю тезу РФ намагається розповсюдити у ЄС через своїх лобістів у Європі, 
що, в свою чергу, зайвий раз актуалізує вигідний для РФ дискурс всередині ЄС.   

Крім активної інформаційної політики щодо санкцій, РФ також застосовує «кон-
трзаходи» проти країн, які застосували обмежувальні заходи стосовно Росії. 
Так, РФ застосовує власні персональні та економічні санкції, зокрема, щодо ЄС 
та США. Суть російських економічних санкцій полягає у тому, щоб закрити вну-
трішній ринок РФ для імпортних товарів. У 2014 році Росія заборонила ввозити 
на свою територію окремі види харчової продукції з ЄС та США. 

Головним показником, який демонструє реальну реакцію РФ щодо політики 
санкцій проти неї, є комплекс дій, спрямованих на дестабілізацію внутрішньопо-
літичного життя ЄС. РФ зацікавлена передусім у послабленні Євросоюзу як ін-
ституції, тому питання протистояння санкціям є лише окремим елементом, який 
РФ використовує задля підсилення власної геополітичної ваги. Успішним при-
кладом такої діяльності можна вважати реалізацію проєкту «Північний потік – 
2», який активно підтримує Німеччина, але якому намагається протидіяти США. 
Тому Росію вже можна вважати неофіційним переможцем у даному протисто-
янні хоча б тому, що завдяки «Північному потоку – 2» РФ змогла кристалізувати 
накопичені взаємні претензії між США та країнами ЄС.

Підтримка статус-кво режиму санкцій проти РФ не може бути ефективним ва-
желем впливу на російську модель поведінки на міжнародній арені. З одного 
боку, відсутність ефективного корегування санкційних мір створює можливості 
для знаходження обхідних механізмів тих самих санкцій. З іншого боку, відсут-
ність політичних дивідендів від режиму санкцій проти РФ зумовлює необхідність 
пошуку вдосконалення санкційного режиму у комплексі з іншими інструмента-
ми, які б були більш ефективні, ніж санкції самі по собі. 

Російська Федерація, яка в середині 2000-их років формально залишалася гло-
бальним гравцем з точки зору чинних механізмів міжнародних відносин, не була 
такою з точки зору економічного потенціалу. Проте, зростаючі доходи від нафти, 
стабілізація внутрішньополітичної ситуації, змусили російські еліти повернутися 
до теми позиціювання своєї країни як глобального гравця. В цей же період кра-
їни Заходу продовжували спроби вплинути на держави пострадянського про-
стору, починаючи від проєктів підтримки Грузії і України, закінчуючи спробами 
експансії в Середню Азію, паралельно обмежуючи можливості активізації РФ на 
європейському напрямку в зв’язку з кризою на Балканах і розширенням НАТО. 
Країнам Заходу, що розглядають Росію як противагу Китаю і його союзникам, 
була невигідна експансія РФ на захід, і вони спробували обмежити її шляхом 
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м’якого впливу на процеси в російському «ближньому зарубіжжі», щоб напра-
вити РФ на схід. У Москві ці спроби сприйняли як зазіхання на їхні зону інтересів. 

Проте, демонстративне включення Кремля в формати діалогу супердержав 
(G8, форум Росія-НАТО, G20 і т.д.), підкреслювали сприйняття російських еліт 
як важливих партнерів. РФ як держава в цей період остаточно закріпила за со-
бою статус одного з основних постачальників сировини на європейські ринки. А 
війна в Грузії і газові конфлікти з Україною дозволили Москві зберегти за собою 
вплив на свою геополітичну периферію.

На цьому тлі агресія проти України, яка почалася з анексією Криму, з точки зору 
РФ була боротьбою за сферу впливу і за статус глобального гравця. На той 
момент в ЄС і США домінувала думка щодо необхідності компромісу з РФ, при-
наймні на пострадянському просторі. Цим пояснюється вкрай млява реакція 
на анексію Криму і початок війни на Донбасі. Однак, подальше посилення тис-
ку (значною мірою спровоковане збитим боїнгом рейсу МН-17) і непрацююча 
система стримувань (РФ переконалася в можливості порушення міжнародного 
права аж до анексії території іншої держави) змусило Кремль грати на підви-
щення ставок, активізуючи свою присутність на інших кризових майданчиках.

Одночасно з цим Росія грала на різниці інтересів ключових держав, пропоную-
чи кожному з них свій варіант компромісу або розвитку відносин. З Францією 
— збереження і розширення спільних програм на території РФ, експансія на 
африканські ринки, безпеку і боротьбу з тероризмом в районі Середземного 
моря і підтримку в конфлікті в Лівії. З Німеччиною — проєкт газопроводу «Пів-
нічний потік-2», відродження торговельно-економічних зв’язків, альтернативний 
«захисний щит» і розв’язання проблеми біженців, а з США — можливий обмін 
поступками на різних кризових майданчиках (Венесуела, Сирія, Лівія, Афганіс-
тан, Арктика, КНДР, Іран).

Мета такої політики, з точки зору Кремля — збереження статусу глобального 
гравця, фіксація своєї ролі у світовій системі взаємин. Це могло б дозволити 
Росії вийти з глухого кута технологічного відставання:
�� на тлі трансформації світової економіки сировинним експортерам до-

сить складно претендувати на отримання технологій, науково-технічне 
співробітництво з державами лідерами;
�� з іншого боку, держава, яка виконує важливу роль в підтримці балансу 

сил в регіоні, може отримати доступ до технологій, принаймні в тій мірі, в 
якій він (доступ) необхідний для виконання даної ролі. Простіше кажучи, 
якщо мова йде про противагу експансії КНР, необхідний технологічний 
запас. Якщо мова йде про функції стабілізатора Середньої Азії, в тому 
числі за рахунок міграційних потоків, твоя економіка повинна бути до-
статньо сильна і приваблива для трудових мігрантів з даного регіону.

Таким чином, проводячи політику «підвищення ставок», входячи в нові і нові кри-
зові майданчики, Російська Федерація прагне забезпечити собі найкращі пере-
говорні позиції. Причому, в ідеалі, не єдиний майданчик, а кілька, для сепарат-
них консультацій з кожним з гравців.
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Паралельно з цим всередині самої Росії проходить підготовка до моменту ви-
ходу з-під санкцій. З огляду на економічні перетворення в цілому ряді держав, 
уряд РФ має намір створити якщо не кращі, то одні з кращих умов для інвесто-
рів (в першу чергу американських, європейських, японських і китайських), удо-
сконалюючи свій бізнес-клімат. 

Зокрема, в рейтингу Doing Dusiness 2014 (оцінювалися умови в червні 
2012-червні 2013 років) Росія займала 92 позицію, Україна - 112. У рейтингу 
Doing Dusiness-2019 РФ вже на 31 місці, а Україна - на 71. Тобто за 5 років Росія 
покращилала своє становище і піднялася на 61 позицію, а Україна, декларуючи 
прискорене проведення реформ, на 41.

За останні 4 роки в РФ були прийняті ряд галузевих програм розвитку. Зокрема:
�� Підготовлена   змінена стратегія розвитку енергетичного комплексу до 

2035 року (поки діє стратегія розвитку до 2030 року)
�� Затверджена стратегія розвитку зернового комплексу РФ до 2035 року 

(прийнята 10 серпня 2019 роки)
�� Перероблена стратегія розвитку морської діяльності Російської Феде-

рації до 2030 року
�� Прийнята стратегія розвитку машинобудування для харчової та пере-

робної промисловості до 2030 року (2019 рік)
�� Прийнята стратегія розвитку мінерально-сировинної бази Росії до 2035 

року (грудень 2018)
�� Затверджено стратегію розвитку транспортного машинобудування до 

2030 року (17 серпня 2017 р)
�� Розроблена і прийнята стратегія розвитку сільськогосподарського 

машинобудування Росії до 2030 року (липень 2017)
�� Транспортна стратегія РФ до 2030 року (затверджена в 2014 році)

Всі ці документи вказують на наявність санкційних обмежень як основну причи-
ну майбутнього технологічного відставання галузі та перешкоджання для її роз-
витку. Всі без винятку стратегії містять кілька етапів реалізації, перший з яких - 
вдосконалення законодавства з точки зору спрощення роботи іноземних інвес-
торів, захисту їх інтересів та ліквідації адміністративних бар’єрів. При цьому, в 
кожній з них зазнається, що приплив іноземних інвестицій на початковому етапі 
не можна розглядати в якості джерела для зростання галузі. Аналогічна позиція 
спостерігається щодо виходу на зовнішні ринки запозичення. На першому етапі 
передбачається збільшення використання внутрішніх ресурсів - державних суб-
венцій, кредитів, позик, внутрішнього інвестування.

При цьому всі перераховані документи в якості термінів завершення першо-
го, підготовчого етапу, вказують період з 2023 по 2025 роки. І після 2025 року 
уряд РФ розраховує на різке зростання іноземних інвестицій, приплив техно-
логій і активізацію науково-технічного співробітництва. Тобто, можна зробити 
висновок, що до 2025 року Російська Федерація розраховує перейти до режиму 
скасування або призупинення основних санкційних пакетів, які сьогодні можна 
розглядати як гальма технологічного розвитку російської економіки.
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Зрозуміло, до цієї дати Росія не має наміру повернути Кримський півострів 
Україні. Її цілком влаштовує формат існування декларації Помпео щодо Криму, 
в якій він посилається на прецедент існування декларації Веллеса щодо країн 
Балтії. Суть цієї політики полягає в принциповому невизнанні факту анексії, але 
без реальних, дієвих кроків, які б призвели до зміни ситуації. Наприклад, декла-
рація Веллеса не заважала США співпрацювати з СРСР, вступати в переговори 
і навіть вести торгівлю. У тому числі не заважала приймати вантажі, відправлені 
з портів балтійських «радянських республік». 

Росія розраховує на компроміс щодо Донбасу, можливі також взаємні поступки 
в питаннях політичного впливу на події в Україні в обмін на зняття з порядку ден-
ного питання Криму. Така конструкція залишає в силі (можливо) кримські пакети 
санкцій, які істотно не впливають на економіку РФ. Водночас припиняються, а 
в перспективі скасовуються, більш ефективні санкційні обмеження щодо більш 
важливих для російської економіки напрямків. Запровадження чи посилення 
санкцій зазвичай слідувало після порушення Росією законодавства чи устале-
них правил поведінки на міжнародній арені, які призвели до значного суспіль-
ного резонансу та кинули політичний виклик для урядів країн, що запроваджу-
вали санкції. Однак, запровадження нових режимів у санкційній політиці було 
властиве саме для перших етапів розгортання російської агресії проти України. 
Натомість, події, які призводили до поглиблення кризи у стосунках між РФ та 
Україною, як то проведення виборів на непідконтрольних Україні територіях До-
нецької та Луганської областей, роздача там «місцевих паспортів», не призвели 
до запровадження нового режиму санкцій, а обмежилося лише розширенням 
вже чинного санкційного режиму, який передбачає візові обмеження та заморо-
жування рахунків на території ЄС. 

Хаотична реакція міжнародних партнерів України на нові деструктивні дії РФ 
стосовно нашої держави може свідчити про відсутність системного підходу у 
питанні санкційної політики щодо Росії. Причому це характерно як для України, 
так і для країн ЄС та США. З одного боку, політика України полягає у заклику 
до міжнародних партнерів посилювати санкції проти Росії за кожну деструк-
тивну дію стосовно нашої країни. В українському політикумі підтримка режиму 
санкцій проти РФ перетворюється на самоціль і є неформальним критерієм 
успіху власної української міжнародної стратегії протидії РФ. З іншого боку, в 
умовах зростання непопулярності санкцій ЄС проти РФ в окремих країнах Єв-
росоюзу та відсутності фактичних досягнень від запровадження санкційного 
режиму проти РФ (мається на увазі як зміна політики РФ стосовно України в 
цілому, так і відсутність поступок РФ щодо конкретних питань, через які були 
накладені чи розширені санкції). Тому політика застосування режиму санкцій 
проти РФ потребує системного переосмислення з метою розробки санкційної 
стратегії, яка б мала чіткі критерії оцінювання її ефективності, а також фор-
мування власного бачення, які саме цілі переслідує режим санкцій проти РФ. 
Крім того, має бути сформульована стратегія подальших взаємовідносин кра-
їн ЄС та США в умовах ігнорування з боку РФ причин запровадження санкцій 
відносно неї. 
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ПРОГАЛИНИ  
У САНКЦІЙНОМУ РЕЖИМІ

США, ЄС та інші країни багатостороннього санкційного режиму  послідовно вво-
дять санкції проти Росії з 2014 року, тому зараз існують жорсткі обмеження для 
людей і компаній, які фігурують в санкційних списках. Однак, російські фінансо-
ві ринки демонструють вкрай холоднокровну реакцію на ці загрози. Поступово 
у російських активів виробляється певний імунітет до санкційних заходів. Нові 
обмеження бізнесу і свободи пересування російських політиків і олігархів поси-
лять тиск на Кремль з метою зупинити агресію Росії стосовно України та інших 
країн, тому список має бути оновлений особами, які виступають бізнес-партне-
рами, і компаніями, засновниками яких виступають родичі російських чиновни-
ків. Санкції проти прихильників режиму Володимира Путіна повинні бути про-
довжені і включати арешти їхніх активів на Заході, зменшення можливостей для 
розвитку бізнесу та фінансування конфліктів, а також запобігання отримання віз 
на території західних країн. 

З метою недопущення послаблення та зняття санкцій цікавими є приклади гро-
мадського активізму, спрямованого на усунення прогалин та недоліків у санк-
ційному режимі. Заслуговує на увагу міжнародна ініціатива Sanctions2020, яка 
являє собою міжнародну шерінгову модель в світовій політиці, де люди діляться 
один з одним наявною інформацією і іменами причетних до анексії Криму або до 
війни на Донбасі, в Сирії і т.д., формуючи актуальний санкційний список персон 
і компаній. Метою ініціативи є виявлення осіб, через яких Росії вдається виходи-
ти з-під вже існуючих санкцій. Мова йде про таких осіб як Сергій Ролдугін, Іван 
Саввіді, Год Нісанов, Зарах Ілієв, Валерій Герасимов, Сергій Шойгу, Ігор Шува-
лов, Сергій Іванов молодший, Ігор Чайка та Юрій Чайка, Руслан Ростовцев, Юрій 
Трутнєв, Сергій Собянін. Всі ці люди зробили свій вклад у дії, спрясмовані на 
порушення територіальної цілісності та суверенітету України та дестабілізацію 
міжнародного ладу в Європі. Цікавими є і приклади юридичних осіб, наприклад 
Міжнародного Інвестиційного Банку, що з певних причин уникнули санкцій. Їхню 
важливість та вплив у Росії не варто недооцінювати, а санкції, відповідні до їх-
ньої ролі і участі у агресивних планах Кремля, мають бути впроваджені. 

Сергій Ролдугін – друг дитинства президента РФ Володимира Путіна та хре-
щений батько його доньки Марії. Сам Ролдугін тримається осторонь політики і 
займається музикою, але його статус близького друга Путіна робить його впли-
вовою особою, яка має контакти з першими особами держави, в тому числі 
з Юрієм Ковальчуком, Сулейманом Керімовим, братами Ротенбергами та ба-
гатьма іншими. Попри те, що Ролдугін – віоланчеліст, він також «намагається 
займатися бізнесом», як каже про нього Володимир Путін. Після опублікування 
так званих «Райських паперів» журналістами OCCRP, можна зробити висновок, 
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що його «бізнес» полягає у тому, щоб допомагати найвпливовішим особам у РФ 
відмивати брудні кошти, ухилятися від сплати податків та уникати від дії персо-
нальних санкцій наближеним до Путніна особам. 

Західні журналісти, намагаючись відшукати особисті статки Володимира Путі-
на, вказують на Сергія Ролдугіна, офшорні фірми якого оплачують дорогоцінні 
покупки для Володимира Путіна, як вважають журналісти. Згідно з розслідуван-
ням OCCRP, Володимир Путін тримав у панамських офшорах близько 2 млрд 
доларів. 

Гроші з’являлися на рахунках офшорів за допомогою сірих схем, що, ймовірно, 
вказує на пряме розкрадання коштів державних підприємств. Так, наприклад, в 
2010 році компанія International Media Overseas, що належить Ролдугіну, повин-
на була укласти угоду на покупку акцій «Роснефти» в іншої офшорної структури, 
але угода «зірвалася» і за зрив договору компанія Ролдугина тут же отримала 
компенсацію - 750 тисяч доларів. Умови контракту між фірмами були написані 
таким чином, щоб передбачити великі грошові штрафи за нібито невиконання 
умов контракту. Можна припустити, що умови контракту ніхто не збирався ви-
конувати, тому «Роснафта» сплатила низку «штрафів» на загальну суму близько 
69 млн доларів компанії International Media Overseas Ролдугіна. Таким чином, за-
значені 69 млн доларів були просто виведені з «Роснефті» та «відбілені» завдяки 
компанії Сергія Ролдугіна. 

Інше джерело грошей на путінських офшорах - «пожертви бізнесменів». Про 
ці схеми раніше вже розповідав колись близький до Кремля бізнесмен Сергій 
Колесников, який пояснював, що російські олігархи здійснювали пожертвуван-
ня на адресу друзів президента, а 35% від цих грошей осідали на офшорних 
рахунках. OCCRP вдалося знайти такі «пожертви», у тому числі на путінські оф-
шори переказували кошти структури близькі сталеливарному магнатові Олек-
сію Мордашову, путінському партнеру по дзюдо олігархові Аркадію Ротенбер-
гу, бізнесмену і сенатору Сулейману Керімову. Цікаво, що саме від Керімова 
офшори Сергія Ролдугіна отримали найбільший подарунок у розмірі 259 млн 
доларів. З огляду на те, що Керімов знаходиться під санкціями США з 2018 
року, такий «подарунок» міг мати на меті відмити персональні кошти Сулеймана 
Керімова.

Привертає увагу також офшорна компанія Сергія Ролдугіна Sandalwood 
Continental. Результати журналістських розслідувань свідчать, що компанією 
Sandalwood Continental де-факто керував старий друг Володимира Путіна Юрій 
Ковальчук. Значна частка операцій офшору була пов’язана саме з активами Ко-
вальчука, в тому числі компанією «Відео Інтернешнл», гірськолижним курортом 
«Ігора» (де відбулося весілля дочки Путіна), преміум-готелем «Дача Вінтера» (фі-
гурувала в пресі як «дача Путіна») та ін. На Юрія Ковальчука зареєстровані деякі 
медіа-активи, які Путін з тих чи інших міркувань вважає важливими, але оскіль-
ки у Ковальчука немає вільних коштів, він збирає їх з олігархів, яких попередньо 
обдзвонюють з Кремля, пояснюючи, що «треба допомогти». Так відбувалося з 
НТК, а також й з іншими активами Ковальчука, в тому числі СТС, «5 каналом» і ін.
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Питання про те, якою мірою Володимир Путін особисто бере участь в операціях, 
сліди яких видно у документах ролдугінскіх офшорів, залишається дискусійним, 
але представляється малоймовірним, що найбільші нафтовики і металурги ски-
даються на медіа-активи Ковальчука без особистої згоди президента РФ. Також 
вкрай малоймовірно, що сірі схеми, за допомогою яких на користь ролдугінских 
офшорів викачували кошти з «Роснафти» і ВТБ, відбувалися без відома Володи-
мира Путіна, - в усякому разі, Юрій Ковальчук не міг це забезпечити самостійно.

Таким чином, Сергій Ролдугін має бути включений до списку осіб, щодо яких 
застосовуються персональні санкції ЄС та США, як важливої ланки у відми-
ванні коштів російських посадовців, що перебувають під санкціями. Такі особи 
як Сергій Ролдугін використовуються підсанкційними особами задля того, щоб 
уникнути накладених на них обмежень, а також відмивати брудні гроші, які ви-
водяться із російських компаній на рахунки офшорів або банків Заходу.

         Російський бізнесмен Руслан Ростовцев, також 
відомий як «Вугільний Король», є відомим облич-
чям у вугільній індустрії та займає друге місце у 
нелегальному експорті вугілля Донбасу. Справа 
Ростовцева заслуговує на окремий ретельний 
аналіз для виявлення його нелегальної діяльності 
та її розповсюдження на західні країни. У вугільну 
індустрію Ростовцева привів Сергій Трубніков – 
чиновник, відповідальний за експорт заліза та мі-
нералів ДНР в Росію при Володимирі Устінові, 
повноважному посланнику президента у Півден-
ному федеральному окрузі. 

Ростовцев відповідає за одну третю (близько 700 тис. тон на рік) виробни-
цтва вугілля на Донбасі. Його експорт донбаського вугілля здійснюється 
під захистом Кремля, що дозволяє повертати кошти у контрольовані Ро-
сією ДНР та ЛНР. Діяльність Ростовцева підтримує «легітимність» даних 
територій, що у свою чергу вигідно Кремлю. Тому його операції відбува-
ються під заступництвом Бориса Гризлова, високого представника Путіна 
в тристоронній контактній групі у Мінську. Гризлов також був міністром 
внутрішніх справ, спікером Думи (нижньої палати парламенту) та є головою 
партії «Єдина Росія».

Вугілля з Донбасу транспортується в Росію, де його перепаковують, пов-
торно маркують та відправляють до Європи під російською етикеткою. 
Після цього вугілля купують європейські покупці, несвідомо спонсоруючи 
сепаратистські республіки та, згідно з отриманою інформацією, фондуючи 
купівлю зброї для сепаратистських бойовиків. Щоб уникнути ретельного 
контролю, вугілля купується компанією Ростовцева Coliner Limited (Кіпр), 
яка підписує договори з «Донбасвуглереструктуризація», державною 
корпорацією в ДНР, що уповноважена підписувати договори на експорт 
вугілля від імені так званого Міністерства вугілля та енергетики ДНР. Вугілля 
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за цими контрактами постачається двома гірничодобувними компаніями, 
якими керує «Донбасвуглереструктуризація»: ПАО «Шахтоуправління 
«ДОНБАС» та ГП «Шахта «Комсомолець». Більшість такого вугілля тран-
спортується залізницями до прикордонної станції Успенка, що на кордоні 
ДНР і Ростовської області Росії. Вугілля перенаправляється угодами про 
купівлю-продаж між Coliner Limited та однією з трьох компаній, контрольо-
ваних Ростовцевим (Anthracite Trade, PIF або Iridium). Ці компанії знаходяться 
в списку Трубнікова як такі, що уповноважені здійснювати торгівлю з ДНР. 
Виплати за цими контрактами компанії Руслана Ростовцева здійснюють на 
рахунок Coliner Limited в Естонії у Tallinn Business Bank Limited. Одночасно 
з цим, Kaproben підписує контракти на відповідні обсяги вугілля з однією 
з трьох компаній Ростовцева та здійснює розрахункові платежі зі своїх 
рахунків у Tallinn Business Bank Limited та Emirates NDB в Дубаї на рахунки 
компаній Ростовцева у головному Ростовському регіональному відділенні 
Сбербанка. У цій історії Kaproben може розглядатися як посередник і як 
джерело прибутку Ростовцева.

Вугілля перевозиться Російською залізницею як вантаж Kaproben до термі-
нала експортного вугілля Ростовського торгового порту, де його приймають 
відповідно до угод про купівлю-продаж між Kaproben та власником SDS 
Group Михайлом Федяєвим, чия швейцарська компанія MIR Trade AG (що 
є частиною SDS Group) переважно працює на ринку вугілля. Після цього 
вантаж Kaproben змішується з вугіллям MIR Trade, яке призначене для 
експорту в Європу. Власник SDS Group Федяєв описується як близький 
друг і бізнес-партнер колишнього радника Гризлова Умара Кремльова.

Торгові документи свідчать про те, що кіпрська компанія Carbo One Limited 
– власність Андрія Бокарева та Іскандера Махмудова – отримує експортні 
постачання вугілля від ТОВ «Талдинська» в Кемерово та його шахт, що 
знаходяться під контролем Ростовцева. Компанія також торгує через 
Kaproben Handels AG.

З початку листопада 2018 року УГМК та Carbo One Ltd, за прямими до-
рученнями президента УГМК Іскандера Махмудова, реалізують проєкт із 
трансформації операцій з експорту вугільної групи. Проєкт був створений 
для захисту від потенційних галузевих та персональних санкцій. З 15 жовтня 
2018 року діє директива комерційного директора УГМК Ігоря Кудряшкіна, 
яка доручає фірмі переадресувати всі значні експортні постачання KRU 
до Данії, Нідерландів, Італії, Туреччини, Словенії, Франції, України, Іспанії 
та Бразилії через ТОВ TGK/TTK, в якій УГМК та його директори не мають 
прямої вигоди. Для цих постачань генеральний директор ТТК Олена Сте-
бенева підписує внутрішні угоди про закупівлю вугілля між ТТК та KRU. 
Тоді ТТК роблять документи про походження товару, показуючи, що ву-
гілля видобуто не в УГМК/КРУ, а вироблялося на АТ «Шахтоуправління 
«Талдинське-Киргайське». Потім вугілля постачається через морські порти 
Усть-Лугу та Висоцький до Carbo One, Kaproben Handels AG і в деяких 
випадках безпосередньо кінцевим споживачам. У директиві Кудряшкіна 
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чітко зазначено, що будь-які постачання вугілля УГМК для енергофірм, 
що базуються в ЄС, повинні здійснюватися виключно через TTK, і його 
зв’язок з УГМК повинен бути прихован. Ці постачання стосуються, зокре-
ма, Alholmens Kraft AB, Fortum Power, Heat Oy та Teollisuuden Voima Oyj у 
Фінляндії, Enercity AG та Stadtwerke Flensburg у Німеччині, Orsted Bioenergy 
у Данії, Jera Trading у Великобританії.

Нелегальне вугільне підприємство Ростовцева відмило мільйони доларів по 
всій Європі. Кредитні угоди між іноземними компаніями, якими Ростовцев 
володіє для відмивання грошей, показують, що лише з квітня по липень 2015 
року 16 мільйонів доларів було перераховано через офшори на рахунок у 
латвійському банку ABLV. Кампанія проти недобросовісного управління та 
корупції в Європі звинуватила Ростовцева у використанні зареєстрованої 
у Великобританії компанії Grandwood Systems Ltd й декількох інших фірм 
для відмивання мільйонів доларів за допомоги донбаського вугілля. 

Так, Ростовцев використовує отримані гроші для створення фальшивих 
посольств ДНР у Марселі та Турині, намагаючись визнання легітимності 
республіки на міжнародній арені. За свої зусилля він навіть отримав особи-
сту нагороду «за вклад у зміцнення міжнародних відносин та позитивного 
іміджу Республіки на міжнародній арені».

Безсумнівно, дану махінацію не можна залишити без наслідків. Ростовцев 
не тільки є прихильником сепаратистських республік, а й активно допома-
гав фінансувати ДНР через незаконну торгівлю вугіллям.

Іван Саввіді – колишній член російського парламенту, або Думи, бізнес-імпе-
рія якого охоплює Росію та Грецію. Саввіді намагався саботувати два кроки в 
процесі, завдяки якому Македонія могла вступити до ЄС та НАТО. Перший крок 
- Македонія змінила свою назву на таку, яка б подолала давню протидію Греції 
проти приєднання її до союзу. Греція заперечила проти того, що країна, визнана 
ЄС та НАТО, названа Македонією, може одного дня подати претензії на провін-
цію Македонія Греції. Влітку 2018 року Саввіді заплатив сотням македонців, щоб 
здійснити жорстокі акції протесту в столиці Скоп’є проти референдуму, щодо 
зміни назви країни, згідно з даними американської розвідки. Референдуму пе-
редувало голосування в парламенті, яке прийняло зміну назви країни. Втім, Іван 
Саввіді курує не тільки Балкани, а й духовенство Афона, зокрема щодо питання 
отримання Томосу про автокефалію Православної церкви України. Саввіді на-
ближений до партії «Єдина Росія» і має тісні зв’язки з найближчим оточенням 
Володимира Путіна. Саввіді підтримує зв’язки з керівництвом Елладської пра-
вославної церкви, фінансує окремі їх проєкти, будує церкви, користується там 
впливом. З квітня цього року, після того як стало відомо про намір Варфоломія 
надати автокефалію Православній церкві в Україні, Іван Саввіді, за дорученням 
з Москви, почав активну роботу серед архієреїв Елладської православної цер-
кви, схиляючи їх до відмови від підтримки Варфоломія, стверджує блогер Олег 
Пономар. За його словами, Саввіді успішно створив і активно використовує 
канал контрабандного переміщення підакцизних товарів (тютюнових виробів, 
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що нелегально виготовляли в Чорногорії під неіснуючої вже 10 років грецької 
маркою «Brooks») з портів Чорногорії в країни Близького Сходу. Користуючись 
налагодженою схемою для контрабандних оборудок, довірені особи, в тому 
числі з числа громадян України, здійснюють фрахтування морських суден з 
українською реєстрацією та екіпажами, які не знають про характер вантажу і 
курсують по маршруту - з міста Бар в Чорногорії в Ліван. Що цікаво, контроль 
за функціонуванням зазначеного каналу проводиться підконтрольними Івану 
Саввіді російськими організованими злочинними угрупованнями з тимчасово 
окупованої території півострова Крим з Севастополя, у взаємодії з російськими 
спецслужбами, які мають свій відсоток з цього обороту. Саме через Івана Савві-
ді, 6 громадян України - членів українського судна «RS-97» провели 1,5 року в 
грецькій в’язниці і тільки в червні 2018 року були звільнені.  Однак, не дивлячись 
на загально відомі факти діяльності Саввіді, він досі не фігурує у списку актив-
них санкцій, що дозволяє йому далі проводити незаконні операції на користь 
політики Кремля. 

Год Нісанов і Зарах Ілієв – як повідомляють західні та російські журналісти, 
вони заробили мільярди доларів на незаконних операціях на діючих в Москві 
комплексах оптових товарів, включаючи продаж контрафактних товарів відо-
мих брендів і відмивання грошей. Після того як  Год Нісанов та Зарах Ілієв були 
помічені у зв’язках з Ротенбергами, в 2018 році їх було включено в так звану 
«кремлівську доповідь», підготовлену Мінфіном США. Попадання в список не 
означало автоматичного введення санкцій - це рішення приймається Конгре-
сом. Проте, потрапляння в «кремлівську доповідь» є маркером їх токсичності 
для всіх американських компаній, в тому числі банків. А отже, члени цього спис-
ку будуть сприйматися як фактор ризику і європейськими компаніями. Власне 
той факт, що особи потрапили в доповідь, стало підставою для ряду європей-
ських держав  для відмови надання громадянства для російських мільярдерів. 
Втім, перебування в цьому списку пов’язано не тільки з братами Ротенберг, але 
і з фінансуванням гуманітарних конвоїв на окупованій території Донецької та Лу-
ганської областей в Україні. Згідно з розвідувальними даними української сто-
рони, з підприємств Года Нісанова і Зараха Ілієва йшли продовольчі конвої, на-
повнені летальною зброєю для бойовиків. Власне, самих бойовиків Год Нісанов 
охоче постачав на Донбас. 

Валерій Герасимов - як генерал, відповідальний за збройні сили Росії з 2012 
року, Валерій Герасимов розробив та затвердив плани захоплення Криму Крем-
лем у 2014 році, підтримку сепаратистського заколоту на сході України, втру-
чання у сирійську війну та втручання у президентські вибори в США 2016 року. 
Злом ГРУ електронних листів  Національного Комітету Демократичної Партії від-
повідає новій воєнній стратегії, розробленої Герасимовим, яку аналітики нази-
вають Доктриною Герасимова. Генерал пише, що основна ціль Доктрини – сіяти 
хаос у ворожій країні, утримуючи її в постійному стані внутрішнього конфлікту і 
заворушень.

Європейський Союз, Канада, Австралія, Швейцарія і Ліхтенштейн ввели санкції 
проти Герасимова за керування захопленням Росією Криму і підтримку сепара-
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тистів на сході України. Але через незрозумілі причини, Сполучені Штати ще не 
ввели санкції проти Сергія Герасимова, який також прославився своїм команду-
ванням дій російських воєнних у відповідь на Другу Чеченську війну.  

Сергій Шойгу – як міністр оборони РФ Шойгу підписав погодження про так-
тику гібридної війни, яку Герасимов використав для захоплення Криму навесні 
2014 року. Він також підписав плани Герасимова щодо підтримки українських 
сепаратистів, починаючи з літа 2014 року та військової інтервенції Росії в Сирії у 
2015 році. Шойгу використовував конфлікти між Україною та Сирією для пере-
вірки нової російської військової техніки та тактики. Сирійська інтервенція була 
жорстокою. Російські авіаудари по багатьох невійськових об’єктах - включаючи 
школи та лікарні – призвели до загибелі сотні тисяч мирних жителів. Володимир 
Путін був настільки вражений роботою Шойгу в якості міністра оборони, що 
російські інформаційні організації оголосили, що Шойгу розглядається Путіним 
як претендент на посаду президента РФ, коли Путін піде у відставку в 2024 році.

Ігор Шувалов, який був заступником Володимира Путіна і Дмитра Медведєва, 
коли вони були на посадах прем’єр-міністрів в 2000-х роках, був громовідводом 
для звинувачень в корупції та нечутливості до долі простих росіян. Західні жур-
налісти повідомляють, що Шувалов, який став адвокатом, накопичив сотні міль-
йонів доларів при урядовій зарплаті в 140 000 доларів в рік. Він став головою 
російського банку «Внешекономбанк» після відставки з посади віцепрем’єр-мі-
ністра у 2018 році. Його високе становище при владі допомогло йому обійняти 
посади члена правління та голови правління в «Газпромі», корпорації атомної 
енергетики «Ростам», Російській залізниці, судноплавній компанії «Совком-
флот», виробнику літаків «United Aircraft Corporation» та інших компаніях.

Сергій Іванов молодший, батько якого Іванов-старший є другом Путіна з часів, 
коли вони разом працювали в КДБ в 1980-х роках. Після того, як Путін став 
президентом в 2000 році, Іванов-старший посів низку керівних посад - міністра 
оборони, віце-прем’єр-міністра та керівника апарату Адміністрації президента, 
яку він залишив у 2016 році, щоб стати міністром навколишнього середовища. 
Користуючись відомим ім’ям свого батька, Іванов-молодший робив стрімку 
кар’єру, і у віці 22 років він очолив відділ міжнародного експорту «Газпрому», 
а в 24 роки він отримав посаду віце-президента «Газпрому». Він став головою 
правління страхової компанії «Согаз» у 2011 році та старшим віце-президентом 
«Сбербанку», найбільшої фінансової установи Росії, у 2016 році. Через рік, у віці 
36 років, він став президентом найбільшої в країні компанії з видобутку алмазів 
- Алроса. Захоплення Криму Росією, підтримка східно-українських сепаратис-
тів, втручання у референдум щодо Brexit та президентські вибори в США 2016 
року заважали б багатьом західним споживачам купувати російські алмази. Це 
ще раз доказує дієвість впровадження санкцій як на конкретних осіб, так і на 
компанії. Чим більший тиск на російських бізнесменів та політиків, тим більша 
імовірність зміни політики Кремля стосовно України. 

Ігор Чайка - молодший син генерального прокурора Росії Юрія Чайки, який по-
турав злочинності в РФ, не виключаючи політичних вбивств. На відміну від свого 
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брата Артема - Ігор Чайка ніколи не включався в санкційні списки, але успішно 
використовував ім’я свого батька для заробітку великих капіталів. До того ж він 
став засновником будівельної компанії в Криму - ТОВ «ПБК». Компанія займа-
ється на окупованому півострові не тільки будівництвом житла і готелів, але і 
працює як туроператор і екскурсійне бюро (всього близько 40 видів діяльності). 
Сини генпрокурора Юрія Чайки, нагадаємо, опинилися в центрі уваги преси і 
громадськості після того, як Фонд боротьби з корупцією Олексія Навального 
в грудні 2015 року оприлюднив розслідування про їх бізнес-імперії, закордон-
ну нерухомість та зв’язки з бандою Цапко. Однак, скандал не завадив братам 
продовжувати з успіхом вести свій бізнес. Так, в серпні 2018 року стало відомо, 
що Ігор Чайка спільно з політиком Олегом Мітволем побудує станцію опріснен-
ня води в Ірані. У жовтні уряд дозволив компанії, пов’язаної з молодшим сином 
генпрокурора РФ, консолідувати 75% найбільшого в Росії виробника шпал. Йш-
лося про продаж належних ОАО «РЖД» 25% акцій компанії «Бетелтранс» (БЕТ) 
компанії «Т-Індустрія», що відноситься до структур Ігоря Чайки. Це один із при-
кладів «внутрішньо-сімейного» відходу від санкцій.

Володимир Романов - громадянин Росії та Литви, який втік з Литви п’ять років 
тому, щоб уникнути звинувачень в тому, що він присвоїв 35 мільйонів доларів з 
банку, який очолював. Росія надала йому притулок, знаючи про це.  Його банк 
Ukio вспливав в декількох справах про відмивання грошей. В одному розсліду-
ванні Ukio Bankas звинувачували в причетності до розкрадань, які незадовго 
до смерті розкрив юрист Сергій Магнітський. Ukio став відомим в 2013 році, 
коли Центральний банк Литви відкликав його ліцензію. За фактом розкрадання 
було порушено кримінальну справу. В березні 2019 року понад двадцять чле-
нів Європарламенту вимагали введення санкцій проти двох банкірів, банки яких 
були причетні до схеми відмивання грошей, яка перемістила мільярди доларів 
з Росії на Захід. Запит був ініційований литовським депутатом Європарламен-
ту Пятрасом Ауштрявічюсом та підписаний 21 депутатом Європарламенту з 14 
країн ЄС, включаючи Німеччину, Великобританію, Бельгію, Фінляндію, Швецію 
та Польщу. Окрім санкціонування банкірів, депутати Європарламенту запропо-
нували якнайшвидше створити «наглядовий орган проти відмивання грошей у 
всьому ЄС». Рубен Варданян, колишній президент російського інвестиційного 
банку «Трійка Діалог», та Володимир Романов, колишній власник литовського 
банку Ukio, привернули увагу євродепутатів після того, як OCCRP та партнери 
опублікували своє розслідування щодо «Трійкової пральні» - мережі компаній та 
рахунків, створені Трійкою та керовані через рахунки в Ukio. Діючи здебільшого 
через рахунки в Ukio, ці компанії використовувались для відмивання частини 
грошей, отриманих в результаті крадіжки 230 мільйонів доларів США з казна-
чейства Росії, яку виявив адвокат Сергій Магніцький, а також кошти від інших 
відомих шахрайств, які мали місце в Росії.

Сергій Собянін — одна з ключових фігур путінського режиму. Протягом бага-
тьох років Собянін працював на різних керівних посадах в системі органів дер-
жавної влади. З 21 жовтня 2010 року по теперішній час знаходиться на посаді 
мера Москви. З 2001 року є членом Бюро Вищої ради партії «Єдина Росія», вхо-
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дить до  комітету почесних членів Імператорського Православного Палестин-
ського Товариства. Основні з причин, через які Собянін був включений до спис-
ку, це співучасть в антиконституційних переворотах, узурпації влади, знищення 
демократичних інститутів, корупції, співучасті в організації політичних репресій. 
Протягом всього періоду роботи в системі органів державної влади і на інших 
посадах, пов’язаних з російською владою, Собянін незмінно підтримував курс 
Володимира Путіна, спрямований на ліквідацію цивільних прав і свобод в Росії, 
знищення незалежних ЗМІ, придушення опозиції, монополізацію влади в руках 
вузького кола осіб, що складають оточення Володимира Путіна. В ході виборів 
Президента РФ в 2008 році Собянін очолював виборчий штаб кандидата в Пре-
зиденти РФ Дмитра Медведєва, тим самим взявши участь в операції по тимча-
совій передачі влади від Путіна до Медведєва, з тим, щоб в подальшому Путін 
знову зміг стати Президентом РФ, не змінюючи Конституцію Росії. Після пере-
моги Дмитра Медведєва на виборах Президента РФ і призначення Володимира 
Путіна головою уряду РФ, Собянін перейшов на роботу до Путіна в Уряд в чині 
віце-прем’єра.

Юрій Трутнєв — в 2013 році був призначений заступником голови уряду РФ — 
повноважним представником Президента в Далекосхідному федеральному ок-
рузі. В 2018 році внесений до списку CAATSA, який був підготовлений Міністер-
ством фінансів США для Конгресу. Як повідомляє російський інформаційний 
портал ТАСС, Трутнєв позитивно прокоментував свою присутність у списку осіб, 
проти яких можуть бути введені санкції. «Було б прикро не потрапити в таку ком-
панію», — сказав  Трутнєв 30 січня 2018 році 3. Але санкції проти Юрія Трунєва так 
і не були введені.

Окремо слід звернути увагу на де-факто російських державний Міжнародний 
Інвестиційний Банк (The International Investment Bank) (МІБ), який з огляду 
на свою специфіку банків не підпав під дію міжнародних санкцій на відміну від 
інших російських. МІВ було засновано у 1979 для фінансового обслуговуван-
ня Ради економічної взаємодопомоги. Банк продовжив своє існування і після 
розпаду Радянського Союзу. На початку 2019 року, головний офіс МІБ пере-
їхав з  Москви до  Будапешту. МІБ не  підлягає фінансовому  чи регуляторному 
нагляду або аудиту, а також не повинен виконувати стандарти аудиту або зо-
бов’язання щодо авторизації чи реєстрації. Його статус міжнародної фінансової 
організації захищає банк від європейських та американських санкцій починаючи 
з 2014 року. Серед дев’яти акціонерів МІБ є такі колишні комуністичні держави 
ЄС як Угорщина, Румунія та Болгарія, а також Куба й В’єтнам, де і зараз панує 
комуністичний режим. Однак Росія залишається найбільшим індивідуальним ак-
ціонером банку.

Очевидно, що МІБ і досі залишається під російським впливом. Оскільки банк є 
міжнародною фінансовою організацією, він звільнений від банківського нагляду 
в ЄС і використовується як юридична лазівка для уникнення економічних санк-
цій проти Росії. Важливо, щоб всі транзакції, що проходять через МІБ, підлягали 
ретельному контролю та були відповідними до міжнародних норм.

3	 	https://tass.ru/politika/4913426



УМ
О

В
И

 М
О

Д
И

Ф
ІК

А
Ц

ІЇ С
А

Н
К

Ц
ІЙ

Н
О

ГО
 Р

ЕЖ
И

М
У

Нинішній стан, перспективи, успіхи та прогалини багатостороннього  
міжнародного санкційного режиму проти Російської Федерації

41

УМОВИ МОДИФІКАЦІЇ 
САНКЦІЙНОГО РЕЖИМУ

Введення санкцій у 2014 році мало на меті знизити дестабілізуючий потенціал 
Росії, покращити становище України, а  також надіслати сигнал про ціну май-
бутньої ескалації. З різним ступенем успіху, але всі ці цілі були досягнуті. Разом 
із  тим, подальша траєкторія санкційного режиму ставала дедалі складнішою: 
збиття літака рейсу MH17 над окупованою частиною території України, дії Росії 
в Сирії, спроби втручання в американські вибори — всі ці епізоди розширювали 
та ускладнювали санкційний режим. Крім того, пріоритетом від самого початку 
було збереження єдності союзників — ключової умови відносної ефективності 
санкцій, запроваджених проти однієї із найбільших економік світу.

Від самого початку було зрозуміло, що антиросійські санкції — це тимчасовий 
інструмент. Можливо, він працюватиме достатньо довго, скажімо, кілька де-
сятиліть, але все одно залишатиметься тимчасовим. Чи зміниться при цьому, 
і якщо зміниться, то якою мірою, політика Росії — питання вельми цікаве. Режим 
антиросійських санкцій, з точки зору теорії, є надзвичайно складним: він вима-
гає політичної єдності кількох десятків держав і націлений на велику економіку, 
до того ж у авторитарній державі. Все вказує на те, що досягти успіху, особливо 
якщо розуміти під ним зміну російської політики, буде важко.

Питання зняття чи послаблення санкцій проти Росії вже час від часу виникає 
на порядку денному держав, що їх ввели. Можна припустити, що надалі попит 
на подібну риторику зростатиме, принаймні в деяких державах, знаходячи все 
більшу політичну підтримку та схвалення з боку суспільства. Особливо це стосу-
ється таких європейських країн як Франція, Італія, Угорщина, Греція, де з різних 
причин симпатії до Росії є сильнішими. Крім симпатій, існують також і спільні 
інтереси, приміром в енергетичній або торговельній сферах: події навколо про-
єкту «Північний потік-2» вказують на  те,  що прагматичні міркування окремих 
держав можуть також ставати загрозою єдності санкційного фронту.

Із врахуванням цього питання щодо умов послаблення санкцій має бути важли-
вою частиною всього механізму санаційного режиму. Крок в цьому напрямку 
матиме важливе політичне, дипломатичне та  символічне значення, сигналізу-
ючи, серед іншого, про формування нового status quo у міжнародній політиці. 
Щодо цього доцільно користуватися наступними міркуваннями.

По-перше, будь-які послаблення санкцій мають бути прив’язані до конкретних 
кроків, які робитиме Росія в напрямку компенсації шкоди, завданої міжнародній 
безпеці. Ідеологія санкцій — покарання за завдану шкоду та послаблення по-
тенціалу до подальшої дестабілізації; і ця ідеологія має бути збережена задля 
ефективності санкцій у майбутньому. За умов браку реальних засобів впливу 
на  держави,  що руйнують регіональну безпеку, поставити під сумнів санкції 
було б надто недалекоглядно. Послаблення чи зняття санкцій без достатніх під-
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став надіслало б надто зрозумілий сигнал всім тим, хто захоче кинути виклик 
залишкам світового порядку в майбутньому.

По-друге, розпочинати послаблення краще із дипломатичних санкцій, а завершу-
вати фінансовими. Проти Росії наразі діють санкції чотирьох типів: торговельні, 
фінансові, персональні/корпоративні та дипломатичні. Частина санкцій стосуєть-
ся Криму; частина пов’язані із діями Росії на сході України, зокрема із невиконан-
ням нею умов Мінського протоколу. Зрештою, механізм введення санкцій є різним 
у різних суб’єктів, зокрема у США та ЄС. Санкції ЄС продовжуються кожні півро-
ку, і здебільшого це продовження обумовлюється відсутністю прогресу в конфлік-
ті на сході України. При цьому ключовим фактором щоразу є збереження єдності 
позиції європейських держав, навіть тих, що хотіли б зняття або послаблення ре-
жиму санкцій. У США питання антиросійських санкцій є частиною довгострокової 
російської політики; самі санкції є різноманітними, розгалуженими та  пов’язані 
не тільки з Україною; механізм же їх виконання або зміни залежить від взаємодії 
Білого дому та Конгресу. Пакет дипломатичних санкцій спрямовано на зменшен-
ня структурної сили Росії, можливостей її впливу на порядок денний міжнародної 
політики, в тому числі через участь у форматах глобального управління та міжна-
родних організаціях. Послаблення цих санкцій дозволить розширити можливості 
діалогу з Росією, але триматиме її потенціал до подальшої дестабілізації обмеже-
ним. Відповідно, поступки у фінансовій сфері, яка грає ключову роль у стратегії 
стратегічного послаблення Росії, мають здійснюватися в останню чергу.

Пом’якшення дипломатичних санкцій стосується серед іншого і повернення до пов-
ноцінної роботи російської сторони у різних міжнародних форматах. Цього року 
були відновлені повноваження російської делегації у Парламентській асамблеї Ради 
Європи — крок, який в деяких країнах викликав гостру критику, але був зроблений 
з огляду на те, що дипломатична ізоляція Росії в якийсь момент може грати біль-
шою мірою проти решти держав, ніж проти неї. Схожа логіка може виникнути й при 
виникненні на порядку денному питання повернення Росії до Групи восьми.

По-третє, санкції, що не стосуються Криму, мають бути прив’язані до прогресу 
в рамках виконання Мінських домовленостей. Якщо розглядати санкції як спосіб 
дещо покращити переговорні позиції України в асиметричному конфлікті з Росі-
єю, то вони мають залишатися, доки Москва не піде на поступки. В цьому кон-
тексті можна запропонувати два підходи. Відповідно до першого, створюється 
масштабна «дорожня карта», що складається із питань управління конфліктом 
та прив’язаних до кожного з них санкцій. Кремлю має бути зрозуміло, на які 
санкційні послаблення він може розраховувати у  випадку конкретних кроків, 
передбаченими логікою Мінського процесу. Більш конструктивна позиція щодо 
обміну заручниками або встановлення надійного перемир’я може винагороджу-
ватися; в той час як кроки у протилежному напрямку, на кшталт роздачі росій-
ських паспортів на окупованих територіях, можуть мати додаткову ціну у вигляді 
ймовірності розширення санкцій.

Інший шлях лежить через оцінку загального процесу врегулювання на сході Укра-
їни. В цьому випадку Москва може самостійно або через перемовини із Києвом 
визначати обсяг та послідовність конструктивних кроків; ключову роль при цьому 
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гратиме результат — виведення військ з території України та повернення останній 
контролю над кордоном.  Лише повне відновлення де-юре і де-факто контролю 
Києва над територією ОРДЛО може бути передумовою для початку поступо-
вого послаблення санкцій щодо РФ і лише повне відновлення контролю над 
Кримом та компенсація нанесеної Україні шкоди може бути  умовою остаточ-
ного припинення дії багатостороннього режиму антиросійських санкцій.

Санкції у випадку відсутності прогресу з боку РФ також можуть та мають бути 
посиленими. Це стосується меншою мірою санкцій ЄС, особливо у випадку від-
сутності змін у динаміці конфлікту на сході України — із урахуванням відміннос-
тей і розходжень у позиціях країн-членів. Водночас, санкції США мають великий 
потенціал, і можуть посилюватися за кількома напрямами, включаючи і розши-
рення їх на треті країни, що волітимуть співпрацювати із Росією у чутливих або 
близьких до режиму санкцій сферах.

Вашингтону доцільно систематизувати санкції, що застосовуються проти Росії; 
посилити сигнали, що надсилаються за їх допомогою; вдосконалити шляхи вза-
ємодії із союзниками по режиму санкцій таким чином, щоб врахувати їхні інтере-
си та зберегти єдність позицій. Варто також широко використовувати погрози 
введення нових санкцій.

У цьому контексті важливо вдосконалити існуючі санкційні механізми та роз-
ділити використання санкцій за  їхньою силою. У  зв’язку цим, громадянський 
активізм — такий як ініціатива Санкції-2020 — є важливим і надійним ресурсом 
інформації та критики, до якого владі варто прислуховуватися та враховувати 
у своїй зовнішньополітичній стратегії. Необхідно підкреслити, що індивідуальні 
санкції можуть бути ефективними виключно якщо вони послідовні та направлені 
на всіх задіяних осіб. Так, санкції, що США ввели у 2018 році проти 7 олігархів 
та 17 чиновників виявилися дуже слабкими через відсутність координації з  ін-
шими західними державами та дуже вузьким масштабом самих санкцій.

Перспективним напрямом посилення санкцій є введення вторинних обмежень — 
погроз санкціями третім державам, що співпрацюють із Росією у тих сферах, що 
охоплені вже діючими санкціями. Посиленими можуть бути й цільові санкції про-
ти російських банківських установ, особливо тих, що фінансують підривну, агі-
таційну діяльність або підтримують джерела загроз кібернетичній безпеці. Окрім 
цього, з огляду на загострення ситуації в басейнах Чорного та Азовського морів, 
може бути розглянутий окремий пакет секторальних санкцій, спрямований про-
ти російської суднобудівної промисловості.

З іншого боку, санкції, пов’язані із  системою SWIFT або суверенним боргом 
Російської Федерації, що часто виникають останнім часом на порядку денному 
різних обговорень, мають на цей момент обмежені шанси на успіх. Росія має 
незначний обсяг державного боргу відносно ВНП, а  також значний профіцит 
торговельного балансу (більше 130 млрд. доларів США) й стабільне джерело 
валютних надходжень через експорт енергоносіїв.

Крім того, санкції можна зробити більш дієвими, змінивши процедурні та організацій-
ні моменти, наприклад повернувши посаду координатора санаційної політики у Дер-
жавному департаменті, або створивши нову посаду із схожими повноваженнями.
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РЕКОМЕНДАЦІЇ

Санкції, як інструмент «between wars and words», залишаються єдиним спосо-
бом здійснення тиску на зовнішню політику Росії та одночасно обмеження її руй-
нівного для міжнародної безпеки потенціалу. Сильна сторона санкцій полягає 
в їх гнучкості й широті діапазону; в той час як ключова слабкість — у незначній 
силі впливу на процес прийняття рішень в Москві.

Із урахуванням досвіду більш як п’яти років застосування санкцій проти Росії 
майже чотирма десятками держав, а також теоретичних нюансів застосування 
режимів санкцій в міжнародній практиці останніх трьох десятиліть, можна за-
пропонувати наступні рекомендації.

1. ОБРАТИ ОСНОВНОЮ МЕТОЮ САНКЦІЙНОГО РЕЖИМУ  
ПІДВИЩЕННЯ ЦІНИ ЗАСТОСУВАННЯ СИЛИ В ПОРУШЕННЯ МІЖНА-
РОДНИХ НОРМ ДЛЯ РОСІЇ.

Санкції мають комплексну дію, і здатні одночасно створювати різноманітні 
негативні ефекти для цільової держави. Однак для тих держав, які санкції 
вводять, краще якомога чіткіше розуміти основну функцію санкцій: пока-
рання, зміна поведінки, сигнали для інших тощо. У випадку поточних анти-
російських санкцій фокус на збільшення ціни дестабілізуючих рішень для 
Росії виглядає найкращим вибором.

2. АКТИВНІШЕ Й ШИРШЕ ВИКОРИСТОВУВАТИ ПОГРОЗИ  
ЗАСТОСУВАННЯ САНКЦІЙ.

Погрози в міжнародній політиці частіше є більш ефективними, ніж власне 
застосування засобів примусу. Росія свого часу не змогла утриматися від 
прямого використання сили, пішовши на  порушення норм міжнародного 
порядку та заплативши за це погіршенням репутації, втратою м’якої сили 
та, в цілому, послабленням міжнародних позицій. В  іншому контексті, але 
цей досвід може бути врахований. Використання погроз розширенням чи 
поглибленням санкцій здатне зберігати вплив на процес прийняття рішень, 
і при цьому є менш затратним інструментом для тих країн, що санкції вво-
дять. Зрозуміло, що нові санкції все ж мають з’являтися для того, щоб по-
дальші погрози сприймалися серйозно.

3. ВИЗНАЧИТИ ОПТИМАЛЬНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ  
САНКЦІЙНОГО РЕЖИМУ.

Поки що акцент зроблено на цільових санкціях, зокрема персональних. Цьо-
го недостатньо. Діапазон санкцій охоплює обмеження імпорту та експорту, 
фінансові обмеження, тарифи, ембарго, квоти та нетарифні бар’єри — всі 
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ці заходи мають бути на  порядку денному. Санкції мають бути гнучкими, 
в  тому числі і  в  тому,  що стосується періоду дії, а  також прив’язуватися 
до конкретних кроків Росії. Важливим і ефективним є поєднання санкцій 
із погрозами наступних санкцій, а також з іншими інструментами тиску.

Глибшого дослідження потребує питання багатостороннього формату анти-
російських санкцій. З одного боку, єдність якомога більшої кількості країн 
у питанні антиросійських санкцій робить їх застосування не настільки доро-
гим або ризикованим для кожної з них окремо. З іншого боку, підтримання 
такої одностайності вимагає набагато більших зусиль, зважаючи на динамі-
ку політичних інтересів всередині кожної країни. Знайти баланс між залу-
ченням до режиму санкцій широкого кола країн та підтримкою надійності й 
ефективності такого режиму — одне із ключових завдань в контексті стра-
тегії антиросійських санкцій.

4. ВАРТО ВКЛЮЧИТИ САНКЦІЇ У ДОВГОСТРОКОВЕ ПЛАНУВАННЯ 
ТА ЗВЕРНУТИ УВАГУ НА МОЖЛИВІ ГЕОПОЛІТИЧНІ НАСЛІДКИ.

Санкції є інструментом довгострокової дії та  можуть мати максимальний 
політичний ефект через тривалий час після введення. Цей політичний ефект 
часто відрізняється від запланованого на початку; до того ж настає в інших 
історичних умовах. При наявності широкої коаліції держав, що ввели ан-
тиросійські санкції, ймовірним є поступове розходження політичних цілей 
та бачення цими державами широкої політики щодо Росії. До якої міри вар-
то послаблювати Росію? В який момент діалог із послабленою санкціями 
Росією буде необхідним? Як проводити політику стримування Росії так, щоб 
не спровокувати її союз із Китаєм? Що робити із впливом Росії в питаннях 
ядерної зброї, контролю над озброєнням та регіональної безпеки? З часом 
відповіді на ці та подібні питання можуть серйозно відрізнятися серед тих 
держав, що ввели антиросійські санкції.

Для мінімізації подібних ризиків варто узгодити ключові елементи стратегіч-
ного планування більш широкої російської політики терміном на 5—10 років. 
Слід чітко зафіксувати, що лише повне відновлення де-юре і де-факто контр-
олю Києва над територією ОРДЛО може бути передумовою для початку по-
ступового послаблення санкцій щодо РФ, і лише повне відновлення контролю 
над Кримом та компенсація нанесеної Україні шкоди може бути  умовою ос-
таточного припинення дії багатостороннього режиму антиросійських санкцій.

5. КРАЩЕ ПІДТРИМУВАТИ БІЛЬШ ЗМІСТОВНИЙ ДІАЛОГ МІЖ ДЕРЖА-
ВАМИ-ПАРТНЕРАМИ, ВКЛЮЧНО ІЗ УКРАЇНОЮ.

Чим глибшим буде розуміння їхніх інтересів і  суперечливих оцінок/позицій 
щодо антиросійських санкцій, тим більш продуктивним та  тривалим буде 
співпраця в цьому напрямку. З іншого боку, ототожнення українських потреб 
із інтересами інших держав є хибним. В цьому ж контексті важливо помітити 
момент, коли бажання України зберігати антиросійські санкції у якійсь кон-
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кретній формі почне розходитися із прагненнями та баченням наших партне-
рів. Більш тверезе та прагматичне ставлення до антиросійських санкцій до-
поможе отримати від них максимум користі і одночасно не бути захопленими 
зненацька у випадку, якщо вони будуть послаблені або зняті. Країни Заходу 
знаходяться у більш вигідній позиції відносно Росії, ніж Україна. Санкції — 
це їхній інструмент, що застосовується для захисту їхніх інтересів. Сьогодні 
вони частково збігаються з нашими, але так не обов’язково буде завжди.

6. КРАЩЕ ТРИМАТИ САНКЦІЇ РІЗНОМАНІТНИМИ ТА ПРОДОВЖУВАТИ ЇХ 
ПЕРІОДИЧНО.

Поєднання санкції різних типів дозволить здійснювати більш системний 
вплив на російську політику; в той час як процедура періодичного їх про-
довження сигналізуватиме про залежність санкційного тиску від конкрет-
них змін у поведінці.

7.  РОЗШИРИТИ СПИСОК ОСІБ, НА ЯКИХ РОЗПОВСЮДЖУЄТЬСЯ ДІЯ 
ПЕРСОНАЛЬНИХ САНКЦІЙ.

Персональні санкції — вид обмежень, дія яких спрямована на безпосереднє 
покарання осіб, які причетні до ухвалення рішень, що призвели до деструк-
тивних наслідків у  питанні міжнародної безпеки. Не  зважаючи на  те,  що 
списки осіб, до яких застосовуються персональні санкції, розширюються, 
наразі існує принаймні 14 фізичних та 1 юридична особа, які уникли санк-
цій. Урядам США та ЄС слід переглянути ці прогалини у санкційному списку 
та внести згаданих осіб під дію персональних санкцій.

8. ДОНОСИТИ НАСЕЛЕННЮ РОСІЇ, ЩО САНКЦІЇ ЕФЕКТИВНІШІ, НІЖ 
ЗДАЄТЬСЯ, А РОСІЙСЬКІ КОНТРСАНКЦІЇ ШКОДЯТЬ САМОМУ НАСЕ-
ЛЕННЮ РОСІЇ.

Важливим завданням є запобігти спробам влади перетворити санкції про-
ти Росії на  спосіб зміцнення режиму. З  цією метою буде задіяний ефект 
«rally-around-the-flag», а  також усіляко принижуватиметься вплив санкцій 
на російську економіку. Він може бути дійсно незначним, зокрема в частині 
торговельних санкцій; але санкції фінансові значним чином погіршують дов-
гострокові перспективи Росії та уповільнюють темпи її розвитку. Цю оцін-
ку варто робити більш помітною. До того ж, Росії шкодять і запроваджені 
нею ж контрзаходи, зокрема приводячи до зростання цін через зменшен-
ня рівня конкуренції на ринку продовольчих товарів. Не тільки міжнародна, 
але й внутрішня політична ціна санкцій для Кремля буде вищою за умови 
повнішого інформаційного супроводження режиму санкцій в Росії.

9. САНКЦІЇ

Застосування санкцій — інструменту складного, часом суперечливого 
і з урахуванням асиметрії українсько-російських відносин достатньо доро-
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гого — має бути елементом двох стратегій: врегулювання конфлікту на схо-
ді України та визначення формату відносин з Росією.  Співвідношення сил, 
загальний контекст  регіональної безпеки, міжнародні режими та  ступінь 
взаємозалежності є тими факторами, які матимуть ключове значення для 
розв’язання обох завдань.

В стратегічному відношенні управління конфліктом на сході України може 
бути спрямоване на евакуацію російського впливу у всіх його формах, що 
супроводжуватиметься розв’язанням суперечностей в українському полі-
тичному просторі та відкриє шлях до постконфліктного врегулювання. В ре-
алізації такої стратегії санкції можуть впливати на підрахунок можливостей 
та ризиків для Москви; і  їхня роль буде тим більшою, чим ближчою буде 
точка рівноваги, в якій користь від збереження присутності Росії на сході 
України буде приблизно дорівнювати в очах Кремля політичним, репутацій-
ним та економічним втратам. Здатність визначити цей момент і модифіку-
вати санкції в залежності від рішень російського керівництва стане голов-
ним критерієм їхньої успішності.
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